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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Проблема формування особистості на 

даний момент має надзвичайну актуальність. Існують різні погляди на формування 

особистості. Одні дослідники вважають провідним компонентом біологічні 

фактори, інші – соціальні, також є ті, хто дотримується думки, що обидва фактори 

відіграють важливу роль у становленні особистості. 

Особистість – продукт часу в якому вона живе, учасник суспільно- 

економічних відносин та історичних подій. Біологічно закладеними основами 

особистості прийнято вважати її темперамент, характер, здібності, особливості 

протікання пізнавальних процесів, спрямованість. 

Характеристика особистості не можлива без поняття «індивідуальність», 

тобто тих рис і якостей, які притаманні окремій людині та вирізняють її серед 

інших.  

Як суспільна істота особистість формується через процеси виховання, 

навчання, спілкування з людьми, праці. Вроджені особливості багато в чому 

впливають на все життя людини. Біологічні і соціальні фактори тісно переплетені 

між собою. Щоб визначити певні характеристики особистості необхідно звернути 

увагу на умови її життя, виховання, праці, середовища в якому вона знаходиться і 

коло спілкування.  

Суспільно-історичний це особливий вид досвіду, що отримує людина. Він 

відчутно визначає розвиток дитини. Суспільно-історичний досвід в основному 

складається з соціального досвіду, що закріплений у формі предметів та знакових 

систем. Дитина не може його успадкувати, натомість вона його засвоює. Психічний 

розвиток дитини завжди відбувається за зразком, який вже наявний в суспільстві 

та визначений формою діяльності, що обумовлена рівнем розвитку суспільства. 

Саме тому діти в різних історичних епохах розвивалися по-різному. З цього 

випливає, що форми і рівні психічного розвитку є соціально заданими,  а не 

біологічно, що впливає на розвиток опосередковано і піддається змінам через 

своєрідність соціальних умов життя [46].   
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Соціальний досвід засвоюється при спілкуванні дитини з дорослими та її 

активній діяльності. Проте цей взаємозв’язок не є одностороннім, при взаємодії з 

навколишнім соціальним середовищем дитина теж може перетворювати світ, 

виявляючи елементи творчості. За допомогою предметів, що знаходяться біля 

дитини формується її уявлення. Формування здібностей і функцій відбувається 

через оволодіння предметами, тобто засвоєння досвіду.  

Дитина сама не знає як використовувати той чи інший предмет, адже часто 

функції речей не є очевидними. Тільки той, хто знає про призначення предмету і те 

як ним користуватися може навчити це робити дитину. Немовля зазвичай з перших 

днів життя знаходяться в соціальному середовищі і є соціальною істотою. 

Дорослий навчає дитину як необхідно поводитися з тими чи іншими суспільно 

виробленими предметами. Він  спрямовує свої зусилля на те, щоб дитина засвоїла 

процес предметної діяльності і використовувала предмети відповідно їх 

призначенню. Дитина засвоює суспільно-історичний досвід та своєрідність 

різноманітних сфер людської діяльності через своє спілкування з дорослими та 

через різноманітну діяльність, таку як: побутова, ігрова, предметна, трудова та 

продуктивна діяльність.  

У вітчизняній психології дослідження зазвичай проводилися у руслі 

розробки загальної теорії особистості (Д.М. Узнадзе, О.М. Леонтьєв, В.М. 

Мясищев, О.Р. Лурія, Л.С. Виготський, В.В. Давидов, В.Г.Ананьєв, Л.І. Божович, 

О.В. Запорожець, П.Я. Гальперін та ін.). Найбільш поширеними в радянські часи 

були теоретичні розробки структури особистості К.К. Платонова, С.Л. 

Рубінштейна, А.В. Петровського, О.Г. Ковальова. На напрям досліджень структури 

особистості сильно вплинув С.Л. Рубінштейн, що пропонував розглядати риси 

особистості в сукупності, а не окремо. О.Г. Ковальов у своїй другій монографії 

писав про те як з психічних станів формуються властивості особистості, потім у 

процесі діяльності, вони пов’язуються і утворюють складні структури, куди 

відносяться: темперамент, спрямованість, здібності, характер.  Далі розвинулись 

уявлення про структуру особистості в роботах В.С. Мерліна, Б.Г. Ананьєва, що 

були присвячені проблемам індивідуальності. У їх працях та працях їхніх 
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послідовників було накопичено багато емпіричного матеріалу про зв'язки між 

елементами різних структур. К.К. Платонов найдокладніше у своїх працях описав 

проблему структури особистості. Також питання присвячені структурі особистості 

в різних аспектах розкривали у своїх працях В.М. Русалов, Л.І. Анциферова, Б.Ф. 

Ломов, Л.І. Божович, О.М. Леонтьев, Б.В. Зейгарник, В.М. Мясищев, тощо.  Серед 

іноземних дослідників особливо відзначились З. Фройд, К.Г. Юнг, К. Роджерс, Дж. 

Уотсон, Б. Скіннер, А. Бандура, Дж. Роттер та інші. 

Зазвичай культуру поділяють на: масову (низьку), елітарну (високу) та 

фольклор. На даний момент масова культура є найбільш об’ємною та 

визначальною для культури в цілому, тобто впливає на її головні риси, характер і 

тенденції розвитку. Масова культура виступає як сходинка на шляху до створення 

загальнолюдської культури [26].  

Раніше поширеним був жорсткий розподіл між масовою та елітарною 

культурою, проте в середині ХХ ст. соціологи заговорили про його умовність. У 

своєму аналізі вони акцентували увагу на тому, що естетичні та інші потреби 

абсолютної більшості людей відображає саме масова культура [3]. 

Науково-технічний прогрес сильно вплинув на поширення масової культури.  

Вважається, що на людську свідомість можуть впливати усі джерела прояву 

масової культури, а за деяких умов можуть бути використані для маніпуляції 

свідомістю.  

Мистецтво в масовій культурі, як правило, комерціалізоване і тому кожен 

день з’являється велика кількість різного контенту, приблизно однакової якості і 

ставить людину перед вибором. Різноманіття і великий вибір – це позитивна 

сторона, однак для людини з несформованими цінностями і орієнтирами це може 

бути небезпечно, бо так вона може стати жертвою негативного впливу чи 

маніпуляцій. Наприклад, як інформаційна війна зі сторони Російської Федерації.  

Напрямок досліджень масової культури був започаткований О. Шпенглером, 

Т. Адорно та Х. Ортега-і-Гасетом в рамках концепції масового суспільства, вони 

передбачали, що при зіткненні з «масою» на «високу» культуру чекає крах. 
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Серед сучасних вчених, що розглядають феномен масової культури слід 

відзначити таких українських, білоруських та російських науковців, як А. Захаров, 

А. Костіна, Л. Просандеєва, К. Акопян, Т. Лютий, О. Ярош та багато ін. Зарубіжні 

вчені, що працювали в цьому напрямку: А. Здравомислов,  Ж. Бодріяр, С. Анісімов,  

А. Адорно, Г.Маркузке., П. Сорокін, М. Горкгаймер. 

Мета дослідження: проаналізувати вплив масової (популярної) культури на 

особистість.  

Завдання дослідження: 

 проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблем розвитку 

особистості та феномену масової (популярної) культури. 

 дослідити значимі та популярні серед студентів явища масової 

культури. 

 проаналізувати певні властивості особистості опитаних студентів. 

 Проаналізувати методи боротьби з дезінформацією та стереотипами, 

що поширюються масовою (популярною) культурою. 

Об’єкт дослідження: особистісні характеристики студентів. 

Предмет дослідження: популярні серед студентів явища масової культури 

та їх вплив на особистість. 

Гіпотеза дослідження: явища масової культури мають певний вплив на 

розвиток та становлення особистості. 

Методи дослідження: у даній роботі були використані як теоретичні (синтез, 

аналіз, узагальнення, систематизація, порівняння, класифікація, моделювання) так 

і емпіричні (анкетування, опитування, спостереження, математико-статистичні) 

методи. Для дослідження були використані методики: «Діагностика «емоційного 

інтелекту» (Н. Холл)», «П'ятифакторний особистісний опитувальник МакКрае – 

Коста («Велика п'ятірка»)» та «Тест на мислення та креативність (Дж.Брунер)».  

Експериментальна база дослідження: дослідження у якому взяли участь 42 

студенти, різних напрямків навчання, віком від 19 до 23 років, проводилося у 

Тернопільському національному університеті імені Івана Пулюя. 
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Теоретична і практична значимість роботи. В даній кваліфікаційній роботі 

проаналізована література з проблем формування особистості та феномену масової 

(популярної) культури, проведено дослідження популярних явищ масової культури 

серед студентів та їх особистісних особливостей, та надано рекомендації як не 

опинитися під впливом стереотипів та дезінформації. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 65 найменувань та 

3 додатків. Робота викладена на 71 сторінці друкованого тексту, вміщує 7 таблиць 

та 3 рисунки. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 

ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА ПІД ВПЛИВОМ МАСОВОЇ (ПОПУЛЯРНОЇ) 

КУЛЬТУРИ 

 

 

1.1. Поняття особистості у психологічній науці.  

 

Хоча вчення про особистість важлива частина психологічної науки, 

особистість вивчається також: соціологією, філософією, педагогікою, етикою, та 

ін. Краще зрозуміти природу особистості допомагають література, образотворче 

мистецтво, музика. «Особистість відіграє значну роль у вирішенні політичних, 

економічних, наукових, культурних, технічних проблем, загалом у піднесенні рівня 

людського буття» [47; с. 115].   

Єдиного загальноприйнятого визначення природи особистості у 

психологічній науці не існує.  

Говорячи про особистість часто згадують поняття «індивід» та 

«індивідуальнісь». 

Поняття «індивід» зазвичай використовується для позначення родової 

належності людини. «Цим поняттям позначається окремий представник людського 

роду в єдності його набутих та природжених особливостей, носій індивідуально 

своєрідних психофізичних рис. Це людина як одинична природна істота, 

представник homo sapiens, продукт філогенетичного і онтогенетичного розвитку, 

єдності вродженого і набутого, носій індивідуально своєрідних рис» [47; с. 116].    

Б. Г. Ананьев при описі людини як індивіда підкреслює її природні особливості, 

анатомофізіологічну основу особистості. Людина як індивід і як особистість це та 

сама структура, але розглянута в різних аспектах. К. В. Шорохова зазначає, що 

термін «індивід» варто використовувати для позначення людини як представника 

виду,  носія його загальних властивостей, як повноцінної одиниці.  

«Найзагальнішими характеристиками індивіда є цілісність 

психофізіологічної організації, стійкість у взаємодії з навколишнім світом, 
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активність» [47; с. 116]. Цілісність характеризується системним характером зв'язків 

між різноманітними функціями і механізмами, що реалізують життєві відношення 

індивіда. Стійкість – збереження головних відношень індивіда до дійсності, але 

також і існування моментів варіативності, гнучкості, пластичності. Активність 

відповідає за його здатність до самозмін, поєднує як залежність від ситуації так і 

подоланням її безпосередніх впливів. 

Свідомість формується і розвивається в процесі діяльності. Люди, які тільки 

з'явилися на світ вважаються індивідами, поступове включення в систему 

суспільних відносин і процесів, призводить до того, що в результаті вони 

набувають особливої соціальної якості – стають особистостями. Особистістю стає 

та людина, яка включена у систему суспільних зв'язків. 

Поняття «суб'єкт» використовується для позначення здатності індивіда чи 

групи «бути носієм предметно-практичної діяльності, джерелом активності, 

спрямованої на об'єкт» [47; с. 116]. Об'єктом вважається той фрагмент реальності, 

на який спрямована активність взаємозв'язаного з ним суб'єкта. 

Особистість людини стала фокусом схрещення різноманітних граней життя  

суспільства: політичних, економічних, релігійних, духовних, тому є об’єктом 

дослідження для філософії, психології, соціології та інших наук. 

Через неможливість повного вирішення проблем особистості в межах будь-

якої однієї науки, тому Б. Г. Ананьев вважав, що виникає потреба комплексно-

інтегрованого підходу до їх вивчення, створення цілісної системи теоретичного та 

практичного людинознавства. Він виокремлював рівні людської організації, які 

представляють найбільший інтерес для дослідження: індивід, суб'єкт діяльності, 

особистість, індивідуальність. 

Дослідники робили численні спроби знайти загальні підходи, проте у працях 

науковців існує безліч визначень особистості, що пов'язано з багатозначністю 

цього поняття. І. С. Кон стверджував, що з одного боку, його можна 

використовувати на позначення конкретного індивіда (особу) «як суб'єкта 

діяльності в єдності його індивідуальних властивостей (одиничне) і соціальних 

ролей (загальне)» [47; с. 117]. З другого боку, «особистість розуміється як 
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соціально визначений індивід, який інтегрує соціально значущі риси, створені в 

процесі прямої і непрямої взаємодії з іншими людьми, що й робить його суб'єктом 

праці, пізнання та спілкування» [47; с. 117]. 

Проаналізувавши найвідоміші підходи до визначення поняття «особистість» 

можна сказати, що «це конкретна людина, узята в системі її стійких соціально 

зумовлених психологічних характеристик, які виявляються в суспільних зв'язках і 

відношеннях, визначають її моральні вчинки і мають суттєве значення для неї самої 

і для оточуючих» [47; с. 117]. 

Неповторність кожного індивіда утворюють поєднання природних та 

соціальних якостей, вони знаходять втілення у маніфестаціях його темпераменту, 

характеру, своєрідності інтересів та потреб, здібностей, персонального стилю 

діяльності, визначається поняттям «індивідуальність». 

В. С. Мерлін, автор теорії інтегральної індивідуальності, говорить, що 

«індивідуальність людини складається з індивідуальних особливостей, що 

належать до різних рівнів її організації від біохімічного до соціального» [47; с.118]. 

Він виділяв наступні ієрархічні рівні: нижній (що позначав властивості організму 

такі як: біохімічні, нейродинамічні і загальносоматичні); середній (в який входили: 

психічні властивості особистості; риси характеру, темперамент тощо); вищий (він 

включає в себе соціально-психологічні властивості: ті ролі, які людини виконує в 

малих та великих групах належності). З цього твердження випливає думка, що 

новонароджена дитина вже являється індивідуальністю, хоча вона обмежується 

лише вже наявними властивостями її організму. 

Деякі психологи не погоджуються з настільки широким розумінням 

індивідуальності. О. Г. Асмолов пропагує бачення індивідуальності на рівні 

властивостей особистості і пов'язує її з установками особистості та смисловими 

відношеннями. «Індивідом народжуються, особистістю стають, а індивідуальність 

відстоюють», – вважає вчений. З індивідуальністю також пов’язані питання з 

життєвою позицією людини, сенсом життя, ціннісними орієнтаціями,. 

Певні властивості особистості є підґрунтям її індивідуальності. Деякі 

властивості є соціально типовими і визначають її як представника великого числа 
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малих та великих груп. Решта властивостей індивідуальності включає 

загальносоматичні, біохімічні, і нейродинамічні властивості, воне не є складовою 

частиною структури особистості. 

 «Особистість – це конкретний людський індивід з індивідуально виявленими 

своєрідними розумовими, емоційними, вольовими та фізичними властивостями. 

Особистість виникла й розвинулась у процесі суспільно-історичного розвитку 

людства, у процесі роботи. Належність особистості до певного суспільства, до 

певної системи суспільних відносин визначає її психологічну та соціальну сутність. 

Особистість – соціальна істота, суб'єкт пізнання, активний діяч суспільного 

розвитку. Характерними ознаками особистості є наявність у неї свідомості, 

виконувані нею суспільні ролі, суспільне корисна спрямованість її діяльності» [22; 

с. 45].  

 

 

1.2. Особливості формування особистості.  

 

На формування та розвиток особистості впливають такі чинник як: біологічні 

та соціальні. І на силу їх впливу є різні бачення, одні науковці вважають, що 

вирішальну роль все-таки грають генетично закладені, вроджені особливості, інші 

стверджують, що соціальні чинники важливіші, існують також прихильники теорії 

конвергенції (тобто залежності розвитку особистості як від спадковості так і від 

середовища) [23]. 

Біологічні чинники, що впливають на формування і розвиток особистості 

дитина отримує ще в період внутрішньоутробного розвитку. На плід в цей час 

впливає безліч внутрішніх та зовнішніх факторів. Він певною мірою відчуває 

почуття та емоції матері і це його перший «контакт» з навколишнім світом. 

Великий вплив має генетика. За біологічною теорією основою формування 

особистості є спадковість. Біологічно закладені: тип нервової системи, здібності, 

фізичні якості. Після народження на особистість впливають кризові, тобто 
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переломні періоди життя. В ці періоди одні якості перестають бути корисними і на 

їх місці з’являються нові, актуальні даному періоду якості. 

За соціальною теорією особистість формується поетапно, а стадії мають 

загальні риси у всіх індивідів. Найбільший вплив має виховання отримане в 

дитинстві. Саме від нього залежить те як людина буде сприймати навколишнє 

середовище. За твердженням Д. Б. Ельконіна вже під час першого року життя 

дитина формує «базальну довіру або недовіру до навколишнього світу». Якщо 

дитина у цей період отримує позитивний досвід, то в подальшому це виллється у 

здоровий розвиток особистості. Якщо ж формується базальна недовіра до світу, то 

у дитини з'являються комплекси і сором. Безумно на формування особистості має 

вплив і суспільство, в той період, коли відбувається прийняття і усвідомлення 

людиною своєї ролі. Хоча соціалізація триває протягом усього життя, головні її 

етапи проходять в досить юному віці. Формування особистості в процесі 

спілкування з іншими людьми здійснюється через наслідування, розвиток ідеалів і 

самостійності. Первинна соціалізація відбувається в ще в батьківській родині,  

вторинна ж – в соціальних інститутах. З вище сказаного випливає, що на процес 

формування особистості впливають як спадкові чинники так і неповторні умови 

того мікросередовища, в якому знаходиться людина. 

Під час розвитку особистості на ній позначаються суспільний уклад життя, 

технічний прогрес (досягнення науки і техніки), інформація, одержувана через 

екран телевізора, звук радіо, перегляд кіно, з книги і газети [54]. 

Останніми часом все помітніше стає акселерація (прискорення фізичного й 

розумового розвитку дітей). Через акселерацію розвитку особистості постає 

питання значних змін у навчально-виховному процесі, а також у засобах організації 

життя дітей [51]. 

Діяльність і поведінка людини корелюються не тільки з віковими, а й з 

індивідуальними особливостями. 

Індивідуальні особливості особистості бувають вроджені та набуті протягом 

життя. Вроджені це ті фізичні особливості, з якими дитина з'явилася на цей світ. З 

них дуже важливу роль відіграють типологічні особливості ЦНС такі як: 
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врівноваженість, рухливість і сила нервових процесів, тобто фізіологічне 

підґрунтям темпераменту. Спрямованість особистості, її здібності, інтереси, 

ідеали, цінності, переконання риси характеру є найважливішими серед усіх 

набутих у процесі виховання, навчання чи діяльності індивідуальних особливостей. 

Індивідуальні особливості вроджені чи набуті в процесі життя під впливом 

виховання можуть змінюються, але більшість з них має сталий характер, тому вони 

відзначаються в поведінці та діяльності особистості. Щоб виростити психологічно 

здорову особистість необхідно мати глибокі знання особливостей психічного 

розвитку дитини та вміти використовувати їх у навчально-виховній роботі з дітьми.  

 

 

1.3. Поняття масової (популярної) культури. 

 

Формування і поширення масової культури вважається феноменом другої 

половини ХХ століття. «У прямому розумінні – це культура, що знаходить попит в 

основній масі населення безвідносно приналежності до тієї чи іншої нації, 

держави» [20; с. 325]. Масова культура узагальнена і відносно постійна незалежно 

від регіону чи національності.  

Розвиток цивілізації і перехід від індустріального суспільного устрою до 

постіндустріальної ери після Другої світової війни, посприяв активному 

поширенню масової культури. Збільшилися можливості і вплив ЗМІ, покращились 

якість і доступ до комунікацій, відбувся бурхливий розвиток інформаційних 

технологій, підвищилась освіченість населення. Таким чином можливості 

поширення культури стали більші як в цілому так і ознайомлення з нею кожного 

індивіда. 

«Масова культура» є однією з частин глобальної концепції «масового 

суспільства». Певний час існував поділ культури на народну(традиційну) та 

професійну. Традиційна культура переважно існувала в селах, але процеси 

урбанізації та індустріалізації призвели до значного зменшення її поширення і 

значення.  
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Початок ХХ століття – буремний час змін і перетворень. Це час 

переосмислення чи відкидання встановлених раніше норм і правил, нігілістичне 

ставлення до всіх людських цінностей. Звільнення від обмежень в економічній 

діяльності призвело і до зникнення обмежень саморозвитку культури. 

Зруйновані рамки стримуючих норм і духовно-моральних традицій не тільки 

дали людині можливість відчувати себе вільніше, але перейшли в площину 

політики, а прагнення негайної зміни раніше звичних умов існування в кінцевому 

результаті призвело до двох наймасштабніших війн в історії та страшних злочинів 

проти людства.  «Духовно-моральний і політичний протести, вилившись у протест 

історичний, призводять до ліквідації свободи й насадження кривавих диктатур». 

Тиранічним режимам було властиво нівелювання індивідуальність народу і 

перетворення його на «масу», «натовп», що спрощувало управління ним і 

поширення ідеологічно вигідної пропаганди, що було вирішено робити також і 

через комунікативні можливості масової культури. 

Частина вчених вважає, що масова культура у своєму розвиненому вигляді 

вперше з’явилася у США. Завдяки розвитку у Сполучених Штатах таких засобів 

масової комунікації таких як: газети, журнали, кінематограф, радіо. Це 

демократизувало культуру і робили максимально можливим доступ до неї з одного 

боку і призвело до її комерціалізації, становлення однією із сфер бізнесу з іншого.  

Масова культура в США і Європі розвивалася по-різному. В Старому світі 

масова культура була у конфронтації з офіційною культурою, що контролювалася 

державою і церквою. У Новому ж світі масова культура спочатку пропагандувала 

ідеї та стереотипи офіційної культури, для якої основним регулятором стала 

реклама. Масова культура в США – елемент національної ідеї.  

Деякі вчені вважають, що явище масової культури завжди було частиною 

людської цивілізації. Одним з її проявів у давності вважають гладіаторські бої. У 

той час часто можна було почути, що народ хоче: «Хліба і видовищ». 

Поза всяким сумнівом популярна культура впливає на всю культуру в 

загальному. Масова культура виступає за однорідність культурних явищ. Елітарна 

культура в першу чергу націлена на «аристократію», вищий світ, популярна – на 



17 
 

середньостатистичного споживача. Важливою змістовою характеристикою масової 

культури є прагнення зробити всі елементи схожими та однорідними. Популярна 

культура робить основну ставку на видовищність, на стереотипи і стандартні 

штампи, що не потребують високої розумової активності, емоцій, почуттів, волі, 

енергії, в свою чергу цього всього вимагає «серйозне мистецтво». 

Використання у популярній культурі різних жанрів (від детективів і вестернів 

до фентезі і наукової фантастики) дають можливість створювати міфологічних 

героїв (таких як: Супермен, Бетмен, Залізна людина, Спайдермен, Жінка-кішка, 

вампір, чаклун, «обраний» і т.д.), нова реальність, що може стати доступний 

кожному. Масове охоплення ґрунтується на формальній кількісній ознаці. 

«Масовість є не народність, а кількісний спосіб виробництва та споживання».   

Ескапізм також визначається як явище, яке характеризує популярну 

культуру. Зі всією своєю фантастичністю, ілюзорністю, псевдореальністю, з 

великою кількістю міфів та вигадок масова культура добре підходить для втечі у 

світ мрій та фантазій. При цьому вона виконує досить важливу терапевтичну 

функцію катарсису. Вона вважається найважливішою функцією, яку виконує 

мистецтво.  

 Між масовою та контркультурою існує певна внутрішня спорідненість.  

Контркультура виникає через людську потребу у протистоянні. Вважається, що 

контркультура несе у собі ідею протесту. Її витоки досить різноманітні – від 

філософічних течій і утопічних думок до релігії і мистецьких напрямів [1].  

Контркультура також є демократичною і масовою. Вона робить акцент 

більше на екзестенційному протистоянні, ніж на політичному. Рок-культура також 

один із варіантів контркультури. «Рок – це сублімація розкутості й простоти» [58; 

с. 76].  

Суть контркультури в прояві протесту домінуючим устроям суспільства. В 

цьому випадку головне сама боротьба і антагоністичність. Часто з часом 

контркультура стає мейстрімом і починає вважатися класикою. 

На даний момент маскульт є дуже комерціалізованим. Продукти масової 

культури зазвичай розраховані на максимально широку аудиторію для хорошого 
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комерційного успіху проекту. З комерцією до масової культури проникла і почала 

впливати на неї політика [20].  

Однією з особливостей масової культури є те, що в неї немає певних 

традицій, ідеалів чи норм, вони постійно змінюються відповідно до модних 

тенденцій. «Масова культура звертається до широкої аудиторії, апелює до 

спрощених смаків, претендує на те, щоб бути народним мистецтвом» [12; с. 103].  

Телебачення вважається найефективнішим засобом поширення масової 

культури. Масова культура – частина масової свідомості, вона орієнтована смаки 

та інстинкти споживачів, пов’язана з ЗМК та маніпулятивна.   

«По, орієнтованим на ринок предметам споживання, ми довідаємося про 

типові форми поводження, позиціях, загальноприйнятих думках, забобонах і 

очікуваннях великої кількості людей. Одна з важливих функцій сучасної масової 

культури складається в міфологізації суспільної свідомості. Добутку масової 

культури, так само як і міфи, засновані на не розрізненні реального й ідеального, 

Вони стають предметом не пізнання, а віри. Масова культура, що орієнтується на 

інстинкти і підсвідомість, широко застосовує якісь ікони. Тільки не релігійні, а 

ікони поп-культури». 

 

 

1.4. Масова культура як складова частина соціалізації людини. 

 

Наскельні малюнки, які в давнину відображали важливі чи яскраві події для 

наших предків вважаються першим проявом ментальності людства та 

маніфестацією масової культури.  

У XXI столітті домінуючим засобом впливу на людську цивілізацію 

виявилася попкультура/масова культура/популярна культура, через проголошені 

установки, цінності, орієнтири, форми вираження, які стали актуальними для 

людей незалежно від їх походження, раси, кольору шкіри, віросповідання.  

Роботи, які почали публікувати в середині ХХ століття, що були присвячені 

субкультурам, тобто відмінностям культури окремо взятих людей та явища масової 
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культури, передумови виникнення останньої, ознаки та ті форми в яких вона може 

бути реалізована, були науково обґрунтованим вивчення «поп-культури». 

Зазвичай різноманітні теорії та погляди на феномен популярної культури 

зводять до кількох напрямків, що представлені нижче.  

Ідеологом першого напрямку був Ф. Р. Лівіз, британський літературний 

критик та мислитель вважав, що: «Масова культура є зримим доказом того, що у 

культурному плані людство хилиться до занепаду. Культуру губить стандартизація 

та масове виробництво» [12; с. 103].  

Франкфуртська філософська школа на рахунок цього мала іншу точку зору і  

пояснювала палкий розвиток поп-культури сутністю ери швидкого споживання: 

«культурна індустрія» зацікавлена у збільшенні збуту «культурної продукції», 

швидше за все, невисокої якості, дешевої, але такої що є доступною для абсолютної 

більшості споживачів [20]. 

За постулатами «аристократичної теорії» вважалося, що причиною початку 

панування популярної культури «стало ослаблення традиційних громадських 

інститутів, таких, як релігія та сім'я. Тобто сучасне суспільство втратило якусь 

ієрархію влади, яка відповідала за формування певних культурних уподобань» [20].  

Канадський філософ Маршалл МакЛюен, будучи прибічником теорії 

«прогресивної еволюції», мав інший погляд становлення масової культури. Суть 

«прогресивної революції» полягає в думці, що: ліберальне суспільство дає змогу 

виникненню різних зразків культури, які являють собою прояв свободи слова. 

Завдяки активному розвитку поп-культури люди отримують можливість 

реалізувати себе в культурному просторі. Тому дана теорія вбачає у  поп-культурі 

– не зло, а скоріше благо. Прибічники теорії «прогресивної революції» доводять, 

що популярна культура не знищила культуру естетів, адже раніше висока культура 

була доступна тільки еліті: наприклад, поп-музика нібито стала причиною смерті 

класичної музики. Позиція прихильників даної теорії: поп-культура спрямована не 

на знищення, а на демократизацію культури [40].  

Захаров А. В запропонувавши розглядати поняття масової культури в 

безоцінному сенсі: «термін «масова» повинен фіксувати увагу дослідників не на 
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естетичній чи моральній оцінці окремих творів, але насамперед на суспільному 

способі, яким виробляються, тиражуються, споживаються духовні цінності. 

Говорячи узагальнено, масова культура є технологією культурного виробництва, 

що відповідає нинішньому рівню розвитку економіки, соціальних відносин, 

комунікацій, освіти, духовним запитам більшості населення. Масова культура – це 

культура масового індустріального (або постіндустріального) суспільства, яким 

воно стало до початку XXI століття, і іншою вона не може бути – хіба що тільки в 

уяві» [24; с. 3 – 16]. 

Зазвичай поняття масової культури є пов'язаним з усіма продуктами 

культури, які масово множаться, широко розповсюджуються і мають попит у 

споживачів.  

Джерелами масової культури переважно є кінематограф, музика, 

мультфільми, дизайн, реклама, спорт. Щоб культурні елементи, що породжені 

цими вищеперечисленими джерелами, стали популярними, вони мають стати 

відомими широкій аудиторії, але тривалість їхнього поширення і популярності не 

є найважливішим моментом: деякі живуть в свідомості кількох поколінь, інші 

виступають як позначення одного покоління. Американські дослідники Ч. 

Мукерджі та М. Шадсон кажуть, що «популярна культура охоплює різні вірування 

та всі види практичної діяльності: фольклорні форми, культурну продукцію, 

створювану за участю державних, національних, міжнародних, комерційних 

центрів. Усе це стикається у єдиному знаковому комунікативному дискурсі» [44]. 

Спосіб існування та трансляції продуктів масової культури корелюється з 

рівнем технологічного розвитку. Маклуен виділяв такі основні етапи у розвитку 

комунікацій: 1) вербальний, 2) текстовий та 3) електронний [40].  

Сьогодення з легкістю можна назвати епохою електронної комунікації. 

Створення, тиражування та сприйняття культури стало доступним для будь-кого, 

хто користується Інтернетом, для будь-якого споживача інформації поданої через 

ЗМІ. На зміну науково-технічній революції прийшла інформаційна, що створила 

нове інформаційне суспільство. Беззаперечним є також і той факт, що сучасні ЗМІ 
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постійно впливають на людське сприйняття. Світ тепер являє собою гігантський 

екран монітора.  

Разом з інформацією ЗМІ часто пропагують і певний погляд на неї, ніби 

вказуючи те як саме люди повинні її сприймати. Створення культурного продукту 

є трансформацією фактів реальної дійсності в авторське бачення. Кожен, хто 

споживає цей культурний продукт має власний життєвий досвід, політичні, 

філософські переконання, певне соціальне середовище, сім'ю, колег, що здатні 

повпливати на його погляди. Все це має певний вплив на відбір та сприйняття 

значущої чи найцікавішої для нього інформації. Головне завдання ЗМІ – подавати 

ту інформацію, що цікавить споживача, у тій формі, яка його залучатиме. Є всі 

підстави для того, щоб вважати, що ЗМІ певною мірою моделюють поведінку 

людини. 

Поп-культура сучасності не претендує на філософську глибину, вона 

більшою мірою репрезентативна, ніж самоцінна внутрішньо. Вона 

самовизначається не через відштовхування від інших, інокультурних форм та 

зразків, а через їх присвоєння. Ментальний портрет сучасної людини – це перш за 

все портрет сучасного глядача. Ми є те, що ми дивимося. 

 

 

1.5. Вплив масової культури на формування особистості. 

 

В постмодерному суспільстві початку XXI ст. питання формування 

особистості як історико-культурного феномену знаходиться у пріоритеті 

дослідження в зв’язоку між собою теорії культури і маскультури.  

Для розуміння процесів та механізмів зародження, формування й розвитку 

особистості у зв’язку зі змінами культурно-історичних форм існування людства є 

дуже важливим аналіз особистості як культурно-історичного феномену. 

Усвідомлення цього процесу дає певне підґрунтя для прогнозування майбутніх 

шляхів та особливостей розвитку особистості людини  [9; с. 7–9; 11; с. 3–6].   
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Масова культура має певний вплив як на цілісний розвиток особистості, так 

і на формування вподобання, естетичних смаків, світогляду. Масова культура дає 

людям можливість розслабитися, не замислюватися над своїм життям чи 

проблемами, що зазвичай не дають спокою, відпочити та отримати задоволення. 

Джерелам масової культури не важко впливати на людську свідомість [27]. 

Міф став першою культурно-історичною формою оформлення людської 

особистості. Зародження міфу, на думку дослідників відбулося, в доантичний та 

античний періоди. Початкові ознаки індивіда і особистості починають 

пробудження саме з міфів. Міфологія являє собою розумну побудову світу, вона 

намагається створити цілісний образ світу з невизначених розрізнених частин 

навколишнього хаосу. Це несвідоме намагання через усвідомлення світу прийти до 

усвідомлення себе.   

О. Лосєв говорив про недопустимість відокремлення міфу від історичного 

контексту і процесів, а також про те, що сам міф і міфічна свідомість мають тісний 

зв’язок з культурою [38; с. 22-23]. У своїй роботі «Антична міфологія в її 

історичному розвитку» Лосєв стверджував, що в часи, коли суспільство було 

общинно-родовим заглиблення в свідомість і буття було інтуїтивним, людина не 

відділяла сутності від фізичного тіла, індивід вважав себе частиною закономірного 

механізму. Здатність відрізняти себе від загального у людини з’явилась пізніше, 

розрізнення себе та інших, свідомість і самосвідомість, відділення себе від буття, 

реального і ідеального. Поліфонічність з’являється у міфах Стародавньої Греції, а 

потім від міфу починає з’являтися логос. 

Аналізуючи тогочасне мистецтво Аристотель дійшов до висновку, що воно 

являє собою елементарний акт усвідомлення, наслідування взірця, що в свою чергу 

є відділенням себе від цього самого взірця. 

Міф – це далеко не абстрактне поняття, на що вказує той факт, що міф є 

першою культурно-історичною формою становлення особистості. Міф – це пряме 

відображення реальності та особистості тогочасної людини. «Міф не є буття 

ідеальне, але життєво відчутливе, до тваринності тілесна, дійсність» [38; с. 27]. 

Тогочасна особистість, індивідуальність формувалася в умовах глибоко 
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міфологізованої дійсності, таким чином будучи відображенням всіх особливостей 

тогочасних конкретно-історичних відносин, розуміння і бачення світу, свого місця 

та ролі у ньому. 

Епоха Середньовіччя прийшла на зміну Античності і стала наступною 

культурно-історичною формою розвитку особистості. В Середньовіччі так само, як 

і в Античності, індивід йде за певним прикладом, наслідує норму. В Античності 

людина підпорядковується космічній долі, яка вміщає сенс її вчинків, а в 

Середньовіччі Бог визначає шлях, яким слідуватиме індивід, звідки виливає 

властива Античності предметно-тілесна інтуїція особистості, для Середньовіччя 

властива інтуїція особистості. Середньовіччя саме той період в якому індивід 

вперше намагається свідомо створити власний образ, через те, що дійсність 

збідніла, убога, плоска, одноманітна, розчинена в бутті, і з нужденності 

утворюється компенсаторний образ Бога, цілісність якого проявляється у вигляді 

творчого принципу особистості. В Античності повнота суспільного буття 

визначала повноту життя індивіда, образ світу – космос, представлений полісом, в 

Середньовіччі з’являється потреба компенсувати фрагментарність, і саме постать 

Бога створює новий, всеохоплюючий образ індивіда, що володіє своїми 

здібностями. Сам термін «особистість» виник в Середньовіччі, а у Фоми 

Аквінського це слово використовується на позначення умов і способів існування 

особи, тoбто Бога [35; с. 81].  

А. Гуревич зазначає: «усвідомлення або, краще сказати, відчуття себе 

особистістю, індивідуально морально відповідальною за свою поведінку, за 

вчинки, які вона здійснює, притаманна середньовічній людині. Немає потреби її 

спрощувати та примітизувати. Вона була особистістю, але на свій особливий, 

власний середньовічний манер» [45; с. 83]. 

Феодальний тип міжособистісних відносин враховує існування особистостей 

з певним статусом юридичним чи моральним. Важливим елементом становлення 

особистості була сповідь. Вона включає в себе певну інтроспекцію: оцінку своїх 

думок та дій відповідно до заповідей Божих. Індивід пройшов шлях від «культури 

сорому» до «культури вини», а потім до усвідомлення своєї гріховності. Хоча це не 
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було повне зникнення «культури сорому», проте до зовнішнього суспільного 

контролю додався і внутрішній самоконтроль. Ренесанс і епоха Просвітництва 

виникли через бажання усвідомлення себе індивідом, бажання створення власного 

образу і пошуку сенсу існування. Індивіду часів Відродження притаманна культура 

вибору. 

Розвиток ринку, економічних зв’язків, промисловості, становлення 

капіталістичних відносин надали індивіду необмеженість можливостей для 

розвитку. Саме в цей період відбувся розквіт культури, науки і мистецтва, адже 

людина в цей час вважала себе основною ціллю розвитку [29; с. 247].  Ренесанс дав 

свободу людині, безліч різноманітних можливостей, що спонукало до створення 

індивідуальності.  

На зміну індивідуальності Відродження проходить жорсткий поділ на 

особисте і суспільне в Новому часі. А. Й. Фіхте вважає що і кожна розумна істота 

може являти собою неповторну індивідуальність. На його думку індивідуальність 

одного обмежується індивідуальністю іншого, це є неподібність до іншого. У В. 

Лейбніца індивідуальність визначається відмінностями, які закладені в природі 

суб’єктів [15; с. 133]. 

Нинішня культурно-історична ситуація визначається як неоднозначна. В 

країнах Заходу розвиваються посткапіталістичні відносини, в країнах Сходу 

відзначається демократизація суспільних відносин. Складність культурно-

історичних умов проявляється у перетворенні життя людини на «щурячі перегони», 

через гонитву за індивідуалізаціє і незалежністю втрачається можливість пошуку 

істинного буття, а його життя характеризується самотністю і відірваністю [53; с. 

85–87].  

Сучасна філософія є відображення протиріч нинішнього стану цивілізації 

реальною дійсністю і абстрактними поняттями. Культура політичних і соціально-

економічних відносин є тією характеристикою, що найбільш суттєво визначає стан 

та рівень розвитку особистості та культурний стан суспільства. 

Масове індустріальне суспільство – це основна передумова завдяки якій 

виникла масова комунікація. «Ніщо не відтворює сутність нового суспільства 
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краще, ніж змістовний маркер «масове». Воно увиразнюється насамперед за 

факторами численності зв’язків між батьками та дітьми, друзями та сусідами. Про 

нього можна здогадатися за тими перетвореннями, яких зазнає кожна людина, 

стаючи анонімною: реалізація притаманних їй бажань, пристрастей, інтересів 

залежить від величезного числа людей» [43; с. 152]. Зростання кількості міського 

населення, урбанізація, індустріалізація призводить до стирання соціальних груп, 

змішування, масифікації.   

І. Гердер зазначав, що саме на рівні цінностей культури розкривається дух 

народу. Б. Гершунський стведжував «культура – це найвищий вияв людської 

освіченості й професійної компетентності. Саме на рівні культури може в найбільш 

повному вигляді може бути виражена людська індивідуальність» [16; с. 47].  

На даний момент найпопулярнішими жанрами є – фантастика і комедії, 

важко знайти фанатів «серйозного» кіно чи літератури. «Натовп» не любить 

мислити, він хоче отримати легку розважальну інформацію. Негативний вплив 

цього явища виявляється в тому, що люди починають мислити шаблонами і 

стереотипами, не мають власного ставлення чи думки, не засвоюють нові знання. 

Часто подана інформація є недостовірною, перебільшеною чи перекрученою, 

приносить мінімум користі, не має якогось певного глибокого змісту, не несе в собі 

смислового навантаження, не стимулює роботу мозку, мислення. Зараз люди не 

бажають шукати глибинну суть речей, їм необхідна легка і невигадлива яскрава 

історія [54].  

Існує думка, що прогрес губить високе мистецтво, високу культуру, проте це 

не зовсім. Прогрес змінює формат їх представлення і поширення, а активно 

поширюється те, що є популярним. 

 

  

1.6. Гендер, стать і сексуальність в масовій культурі. 

 

Елен Шоволетр у вступі до своєї книги, що була присвячена статі та 

літературному аналізу написала наступне: «Однією з найбільш разючих змін, що 
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спіткали людство в 80-х рр. ХХ ст., був підйом статі як категорії аналізу».  

Безумовно це було однією з заслуг фемінізму другої хвилі (1960-1980 рр.). Перша 

хвиля була зосереджена на боротьбі за майнові та виборчі права для жінок, друга ж 

розглядала та переосмислювала питання сексуальності, сексизму, сім’ї, права на 

працю і репродуктивні права. Фемінізм вплинув на дослідження статі. Проте 

будучи множиною різних течій не має однозначного погляду на ці дослідження 

[56].  

Зазвичай серед різновидів фемінізму виділяють: ліберальний, радикальний, 

марксистський та теорію дуальних систем (Сильвія Волбі) [63; с. 37]. Радикальні 

феміністки вважають, що пригнічене становище жінок є наслідком патріархального 

укладу: «системи панування, за якої чоловіки як група мають владу над жінками як 

групою». Прибічники марксистського феміністичного аналізу підкреслюють, що 

первинним джерелом утисків жінок є капіталізм. А саме панування чоловіків над 

жінками марксисти, в свою чергу, сприймають як панування капіталу над працею. 

Прихильники ліберального фемінізму стверджують, що нерівноправ’я не є 

наслідком панування суспільної системи патріархату або ж капіталізму, на їх думку 

головною проблемою є упередженість чоловіків проти жінок, що проявляється 

недопущенні останніх у певні сфери людського життя. Теорія дуальних систем 

поєднує у собі радикальний і марксистський аналізи, тобто вважає причиною 

утиску жінок комбінацію патріархату і капіталізму [56].  

На думку феміністки, вченої, культурологині та професорки університету 

Тані Модлескі «феміністичний аналіз маскультури надто часто сприймають як 

щось інше: ніби обговорення масової культури, споживаної жінками, залежить від 

статі, а відтак, є особливим, натомість обговорення маскультури, споживаної 

чоловіками, від статі не залежить, а отже, є універсальними». Праці феміністок на 

тему маскульту намагаються довести сумнівність цієї різниці [56].  

Робота Лори Мулві «Візуальна насолода і оповідальне кіно» досліджує і 

описує спосіб в який масовий кінематограф створює та працює за принципом 

«чоловічого погляду». А також як патріархальне суспільство несвідомо впливає на 

кінематограф [65; с.6]. 
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Про образ жінки в такій структурі зазвичай можна сказати, що вона є 

об’єктом чоловічого бажання або загрожує вбити в людині всю сексуальність. І на 

думку Мулві ці образи повинні припинити існування.  

Різновиди задоволення, які повинні зникнути на переконання Мулві це: 

скопофілія (отримання задоволення від споглядання) і нарцисичне задоволення. 

Скопофілія включає в себе сприйняття інших людей як об’єктів і контролюючий 

погляд. Також Мулві зазначає, що синонімом до скопофілії є вуаєризм. [65] Під 

вуаєризм зазвичай розуміють підглядання за оголеними людьми, актом дефекації, 

сечовипускання чи за статевим актом для одержання задоволення. Зустрічається 

він частіше у чоловіків. У психіатрії вважається відхиленням у випадку, якщо 

витісняє інші форми статевого життя і є нав’язливим станом [42]. За Мулві 

«вуаєризм – використання (за допомогою зору) іншої людини як об’єкта 

сексуальної стимуляції». [65; с.8] Гра світла та тіні на екрані та темнота кінозалу 

заохочує «вуаєриську фантазію» глядачів.  

Друге задоволення, досягнення якого сприяє масове кіно це: «розвиток 

нарцисичного задоволення». Мулві використовує уявлення про «фазу дзеркала» 

Лакана, щоб вказати на аналогію того як у дитини розвивається власне «я» та 

насолоди, що отримується від ототожнення себе з кіногероями. Те як дитина 

дивиться у дзеркало та намагається впізнати себе у ньому, так само глядач 

намагається знайти своє відображення на екрані. Це також і бажання бути кращим, 

ідеальнішим варіантом себе, його пошук і порівняння себе з іншими [65]. 

Скопофілія включає розрізнення еротичного «я» суб’єкта від об’єкта 

показаного на екрані, нарцисизм же в свою чергу проявляється в ототожненні «я» 

з об’єктом зображеним на екрані через схвалення і визнання подібності з ним. 

Також Мулві має гіпотезу, що щоб звільнити жінку від утисків та експлуатації, що 

з’являються від бачення жінки як пасивної сировини для чоловічого активного 

погляду, необхідно знищити задоволення від популярного кіно [65].  

«Пильнуємо зірок: Голлівуд і жінки-глядачки» Джекі Стейсі досліджує роль 

кінематографу в культурі. Вона проаналізувала відповіді англійок, що часто 
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відвідували кінотеатри в 40-х і 50-х роках ХХ століття і виокремила такі 

найочевидніші причини популярності кінематографу:  

 втеча від дійсності;  

 ототожнення;  

 стимулювання споживацького інтересу [31]. 

Розалінд Ковард у своїй роботі «Жіноче бажання» (1984) досліджує 

задоволення від популярної культури, яке отримує жінка. Дане дослідження брало 

до уваги ті частини маскульту, які на думку авторки створювали для жінки 

постійний цикл задоволення і відчуття провини: поп-музику, мелодрами, жіночі 

романи і журнали, мода, гороскопи, приготування їжі і т.д [31]. 

На думку Ковард романтична белетристика є покликаною задовільнити певні 

потреби, але при цьому вона закріплює і поширює деякі необ’єктивні і шкідливі 

наративи. Авторка стверджує, що представлені в жіночих романах фантазії є 

незрілим, дитячими, практично несвідомими. Є два фундаментальні аспекти у яких 

ці фантазії регресивні: перший – це опис стосунків між чоловіком і жінкою як між 

батьком і дитиною (тобто, коли одна людина має владу над іншою); другий – опис 

у цих романах сексуального бажання жінки як чогось пасивного і позбавленого 

почуття провини, а вся відповідальність за це бажання лежить на чоловіку (тобто 

сексуальне бажання завжди походить від чоловіка, властиве йому, а жінка може 

лише реагувати на нього).  

Ковард стверджує, що популярність романтичної белетристики походить від 

того, що в ній створений світ «дитячого» бачення сексуальних стосунків, немає 

жодної крити неадекватності чоловіків, та нівелювання шкоди від патріархату [31].  

Для позначення ставлення до жінки в медіа і масовій культурі часто 

використовується термін «символічне знищення жінки». Культурне виробництво 

часто виявляє схильність до виключення жінки з соціального середовища, 

ігнорування її особистості, робить з неї маргіналізований клас, а представлення 

жінки зазвичай базується на стереотипах і двох найбільш бажаних постатях або 
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людини, що відповідальна за домашню працю або як втілення сексуальної 

привабливості. Така репрезентація укріплює гендерні стереотипи в усьому 

суспільстві, залишаючи за жінкою лише ролі: домогосподарки, матері, заміжньої 

жінки. Жіноча гендерна соціалізація зазвичай і вимагає виконання саме цих ролей, 

а така ж репрезентація у масовій культурі, те саме символічне знищення жінки, 

укорінює і підтверджує їх природність та правильність [48]. 

Аналіз популярної культури з феміністичної точки зору велику увагу 

приділяє такій її частині як реклама. Вона представляє жінок домогосподарками, 

матерями чи «сексуальним об’єктами», а чоловіків як авторитет. В результаті 

безлічі досліджень реклами, що були проведені в другій половині ХХ століття, був 

зроблений висновок, що продемонстроване в ній ставлення до жінок збігається з 

символічним знищенням жінки. Проте, нажаль, реклама часто є лише 

відображенням тих цінностей, що притаманні суспільству – дім, як єдине місце, де 

мають значення жінки, але і в ньому чоловіку відводиться головуюча роль і 

основний авторитет [48].   

Т. Модлескі приділила багато уваги у своїх роботах питанню взаємодії 

гендеру та популярної культури («Studies in Entertainment: Critical Approaches to 

Mass Culture» (1986)). Одна з основних тез представлених в її дослідженнях 

стверджує, що гендер є однією з особливих і фундаментальних категорій в аналізі 

маскультури, якій зазвичай не приділяють належної уваги, розглядаючи лише як 

додатковий елемент. За твердженням Модлескі дослідження феномену популярної 

культури напряму пов’язані з поняттям фемінності [64]. 

Досить поширеним є твердженням, що популярна культура більш пов’язана 

з жіночою частиною, а висока культура з чимось маскулінним. Проявами цього 

явища є нижчий статус у жінок-письменниць у порівнянні з їх колегами чоловіками 

(також багато жінок, щоб видати свої роботи використовують чоловічі 

псевдоніми), асоціація чоловіка як «того», хто створює, а жінки з «тією», хто 

споживає. Вони ставляться в опозицію один до одного і маскулінне-творче-

чоловіче має привілейованіший статус перед фемінним-споживацьким-жіночим; 
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структура, яка створила і ввела в обіг цей бінарний принцип і є предметом критики 

Модлескі [64]. 

Отже, феміністичні дослідження описують прямий зв’язок масової культури 

з соціальним контекстом епохи, а також наголошують, що фундаментом 

популярної культури є патріархальна ідеологія, комерційний успіх продуктів якої 

досягається за рахунок експлуатації образу жінки. 

 

Висновок до розділу І    

 

У першому розділі були розглянуті теми, що стосувалися особистості, 

особливостей її формування, а також теми розвитку масової культури в суспільстві, 

взаємопов’язаності  культури і особистості, їх вазаємовпливу.  

Існує декілька думок на рахунок того, що є основним в розвитку особистості: 

головними є біологічні фактори, головним є соціальні фактори, і біологічні, і 

соціальні фактори відіграють важливу роль.  

Культура часто поділяється на масову(популярну) та елітарну культуру. 

Перша призначена для середньостатистичної людини, друга для «аристократичної» 

меншості. Також мистецтво часто поділяють на «високе» і «низьке». Деякі 

дослідники бояться, що продукти створені для масового споживача можуть 

знищити високе мистецтво. 

Прогрес людської цивілізації завжди відображався на культурі. Мистецтво – 

одне з найкращих відображень людської особистості. 
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РОЗДІЛ ІІ. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СПЕЦИФІКИ ПРОЯВУ 

ВЛИВУ МАСОВОЇ (ПОПУЛЯРНОЇ) КУЛЬТУРИ НА ФОРМУВАННЯ 

ОСОБИСТОСТІ. 

 

 

2.1. Методологічні засади дослідження впливу масової (популярної) 

культури на формування особистості. 

  

«Методологія включає в себе: 

 1) загальні точки зору, які повинен враховувати дослідник; 

 2) правила, яких він повинен дотримуватись у дослідженні; 

 3) засоби, якими він має користуватися» [13].  

Дане дослідження проводилися в таких сферах: мислення та креативність, 

емоційний інтелект, особистісні особливості. Тобто його метою було дослідити 

певні аспекти і якості особистості досліджуваних, а також провести анкетування, 

де вони відповідали на питання, що стосуються масової (популярної) культури в їх 

житті. 

Для проведення дослідження були використані такі методи: систематизація, 

узагальнення і типологізація. 

«Систематизація передбачає групування, зведення в систему певних 

особливостей за конкретними ознаками. Узагальнення має на меті об'єднання 

різних фактів, які характеризують психічне явище, виокремлення на цій основі 

головних. Типологізація полягає в розподілі множини психологічних феноменів на 

групи за допомогою узагальнень, ідеалізованої моделі чи типу, виявленні подібних 

і відмінних ознак у явищах, пошуку надійних способів їх ідентифікації» [51]. 

«Тест – це набір стандартизованих задач та запитань, що мають певну шкалу 

знань» [13]. 

«Анкетування – метод соціально-психологічного дослідження за допомогою 

набору запитань, кожне з яких логічно пов'язане з центральним завданням 

дослідження» [13].  
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2.2. Характеристика вибірки досліджуваних та етапів 

експериментального дослідження.  

 

Дослідження було проведене у три етапи. 

Перший етап включав в себе теоретико-методологічний пошук, що містив 

аналіз наукових праць стосовно особистості, масової культури їх взаємозв’язку та 

взаємовпливу. Також сюди ж входив підбір необхідних методик. 

Другий етап полягав в отриманні даних стосовно сфер, на які були 

спрямовані обрані методики, а також проходженні досліджуваними анкет з 

питаннями по маскульту. 

На третьому етапі отримана раніше інформація систематизувалась та 

узагальнювалась.   

В дослідженні взяли участь 42 студенти Тернопільського національного 

технічного університету імені Івана Пулюя, з них 30 – чоловіків та 12 – жінок 

(Рис.2.1).  

 

Рис. 2.1. Гендерний розподіл досліджуваних. 

Вік досліджуваних в діапазоні від 19 до 23 років (Рис.2.2). 

29%

71%

Гердерний розподіл досліджуваних

Жінки 

Чоловіки
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Рис.2.2. Віковий розподіл досліджуваних. 

 

 

2.3. Характеристика основних методик дослідження.   

 

Методи та методики були ретельно підібрані для дослідження. Методики 

відповідають вимогам психодіагностичного дослідження, є валідними, надійними 

та стандартизованими. Нижче надана характеристика трьох використаних для 

дослідження методик. 

Методика «Велика п'ятірка» Р. МакКрае та П. Коста також відома як 

п’ятифакторний особистісний опитувальник, розроблена в 1983-1985 рр. Після 

вдосконалення опитувальник був представлений у 1992 р. під назвою NЕО Р1.         

Р. МакКрае і П. Коста вважають, що виділених незалежних змінних (екстраверсія, 

нейротизм, співпраця, відкритість досвіду, сумлінність) може бути достатньо для 

об’єктивного опису особистості людини [59]. 

Опитувальник складається з 75 парних стимульних висловлювань, з 

протилежним значенням, що можуть виступати характеристиками, що описують 

поведінку людини. Ступінь вираженості кожного з п’яти факторів можна виміряти 

за допомогою оціночної шкали Лайкерта (-2; -1; 0; 1; 2), що міститься в 

стимульному матеріалі.  

1) екстраверсія – інтроверсія;  
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2) прихильність – відокремленість;  

3) самоконтроль – імпульсивність;  

4) емоційна нестійкість – емоційна стійкість;  

5) експресивність – практичність [59]. 

Приклади стимульних висловлювань наведені в таблиці 2.1. 

 

 

Максимальна кількість балів, яку можна набрати за кожною шкалою 75. Тому 

умовно бали діляться на низькі (15-40), середні (41-50) та високі (51-75). 

Екстраверсія – інтроверсія. Високі бали за цим показником вказують на 

естравертність, низькі відповідно – на інтровертність. Типовими для екстравертів є 

велике коло спілкування, безтурботність, товариськість, схильність до ризику, 

оптимістичність, любов до змін, стресостійкість [59].  

Інтроверти більше опираються на власні відчуття, ніж на погляди інших, не 

уважні до подій, ідеї переважають над конкретними явищами [59].  
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Прихильність – відокремленість. Високі показники вказують на позитивне 

ставлення людини до інших людей. Такі люди добре розуміють інших, терплячі, 

чуйні, вміють співпереживати, підтримують колектив та відповідально ставляться 

до доручень. Не схильні до суперечок, конфліктів та конкуренції, надаючи перевагу 

співпраці. Низькі бали за цим показником вказують на прагнення особи бути 

самостійною і незалежною. Вони тримають дистанцію, відстоюють свої позиції і 

інтереси, холодні по відношенню до інших. Досягають своїх цілей попри все [59].  

Самоконтроль – імпульсивність. Цей чинник описує вольову регуляцію 

поведінки. 

Людям з високими значеннями по цьому показнику властиві 

відповідальність, акуратність, наполегливість, обов’язковість. Вони люблять 

комфорт і порядок, в них добрий самоконтроль. Ті, хто отримав низькі значення за 

цим показником не часто у своєму житті проявляють вольові якості. Вони 

безтурботні та схильні до робити необдумані вчинки, несумлінні, можуть 

зневажливо ставитися до суспільних норм [59]. 

Емоційна нестійкість – емоційна стійкість. Високі показники зазвичай 

знаходять відображення в не вмінні контролювати імпульсивні потяги та емоції, 

почутті безпорадності і примхливості. Низькі показники властиві людям 

впевненим, спокійним, емоційно зрілим, постійним у своїх планах, реалістичним, 

добре пристосованим до життя [59].  

Експресивність – практичність. Для людей з високим показником властиві 

безтурботність, безвідповідальність, легке ставлення до життя, довіра до інтуїції та 

почуттів. Це зазвичай емоційні та експресивні люди, у яких розвинені естетичний 

та художній смак. Низькі показники вказують на людину практична, з 

реалістичними поглядами, добре адаптовану, наполегливу. Такі люди не гнучкі та 

не артистичні, не сентиментальні та не люблять різких змін [59]. 

Тест на мислення та креативність Дж. Брунер визначає домінантний тип 

мислення та рівень креативності.  

Рівень креативності та базового типу мислення можуть набувати таких 

значень:  
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1) низький рівень (від 0 до 5 балів);  

2) середній рівень (від 6 до 9 балів); 

3) високий рівень (від 10 до 15 балів) [50]. 

У таблиці 2.2. зображено приклад тестових запитань. 

 

Предметне мислення притаманне для людей з практичним складом розуму. 

Для нього характерними є перетворення інформації через предметні дії, 

непорушний зв’язок з предметом у просторі і часі, послідовність у виконанні 

операцій [50]. 

Символічне мислення притаманне людям з математичним складом розуму, 

що позначає перетворення інформації, яке відбувається за допомогою правил 

виведення [50]. 

Знакове мислення є переважаючим у осіб з гуманітарним складом розуму. В 

цьому випадку перетворення інформації відбувається за допомогою висновків [50]. 

Образним мислення володіють люди з художнім складом розуму. Інформація 

перетворюється за допомогою дій з образами, відділення від предмету у просторі і 

часі [50]. 

Креативність відносять до творчих здібностей людини, основною її рисою 

вважають готовність до створення нових ідей. П. Торренс вважає, що це також 

постійний пошук рішення проблем в умовах недостачі або дисонансу знань, і 

підвищена чутливість до проблем [50].  
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Тест на емоційний інтелект авторства Н. Холла використовується для 

визначення наскільки добре особистість може на основі прийняття рішень керувати 

власною емоційною сферою та для оцінки здібності особи розуміти відносини, що 

мають репрезентацію в емоціях. Методика вміщує 30 тверджень та п’ять шкал [62] 

(див. таблицю 2.3.). 

 

Приклади тверджень можна побачити в таблиці 2.4.  
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Рівні «парціального емоційного інтелекту»:  

1) 14 і більше – високий;  

2) 8-13 – середній;  

3) 7 і менш – низький. 

«Інтегративний рівень емоційного інтелекту»:  

1) 70 і більше – високий;  

2) 40-69 – середній;  

3) 39 і менше – низький [62]. 

 

 

2.4. Аналіз отриманих результатів. 

 

У таблиці 2.5. представлені відповіді досліджуваних на питання анкети по 

масовій (популярній) культурі в їхньому житті. 
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Таблиця 2.5. 

Відповіді досліджуваних на відкриті питання стосовно масової культури 

Які фільми, серіали, мультфільми чи 

телешоу Ви дивилися, коли 

поверталися додому зі школи? 

Мультфільми: 

«Спанч Боб» 

«Том і Джері»  

«Блінкі Біл» 

«Красуня та Чудовисько» 

«Злюки-бобри» 

«Чіп і Дейл»  

«Джекі Чан»  

«Наруто» 

«Шаман кінг»  

«Джиммі Нейтрон» 

«Черепашки ніндзя» 

«Бетмен» 

Серіали: 

«Обручка» 

«Друзі» 

«Вовченя» 

«Гра престолів»  

«Ходячі мерці» 

«Гострі картузи» 

«Усі жінки відьми» 

Серія фільмів «Гаррі Поттер» 

Документальні фільми  

Телешоу Україна має талант 

Чи є Вас фільм, серіал, книга, 

комп'ютерна гра (і т.д.), що на Вашу 

думку вплинули на Вас? 

Фільм «Міліонер із трущоб»  

Книга «Бути щасливіше» 

Книга «Бог подорожує інкогніто» 

Серія книг та фільмів «Гаррі Поттер» 

Комп’ютерна гра World of Warcraft 

Книга «Ловець у житі» 

Фільм «Острів проклятих» 

Аніме «Атака титанів (Атакуючий 

титан)»  

Аніме «Наруто» 

Які книги, фільми, серіали, 

комп'ютерні ігри є культовими на 

Вашу думку? 

Серіали:  

«Гра в кальмар»  

«Надприродне» 

«Кризовий центр» 

«Друзі»   

«Гра престолів» 

Серії фільмів:  
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«Гаррі Поттер» 

«Володар перстнів»  

«Зоряні Війни»  

«Сам в дома» 

Фільми Марвел 

Аніме «Атака титанів (Атакуючий 

титан)» 

Ігри: 

Весела ферма 

Трилогія GTA 

Відьмак 

S.T.A.L.K.E.R  

Skyrim 

CS: GO 

CS 1.6  

Dota 

League of legends 

Які музичні гурти чи виконавці є 

культовими для Вас? 

Віктор Цой 

BTS 

Death  

Slipknot  

Behemoth's 

Arch Enemy 

Плач Єремії  

Металіка 

ABBA  

Nirvana  

Gorillazz 

Evanescence 

The Black Eyed Peas 

Hollywood Undead 

50cent 

Skillet 

Oliver Tree 

Imagine Dragons 

Майкл Джексон 

Які творіння масової культури є 

найбільш актуальними на даний 

момент на Вашу думку? 

Аніме (японська анімація) 

манга (японські комікси) 

K-pop (корейська популярна музика) 

поп-музика 

Досить цікавим є факт, що до актуальних частин масової культури багато 

досліджуваних віднесли аніме, мангу та k-pop, що подарувала світу східна 

культура.  
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Результати за методикою Р. МакКрае та П. Коста «Велика п'ятірка» 

виглядають наступним чином: 

«Екстраверсія – інтроверсія»: 37,2% (16) досліджуваних мають високі 

результати за цим показником, 33,3 % (14) досліджуваних – низькі і 28,5% (12) 

досліджуваних – середні. 

«Прихильність – відокремленість»: у 47,6 % (20) опитуваних високі 

результати, у 23,8 % (10) – низькі, у 28,6 % (12) – середні. 

«Самоконтроль – імпульсивність»: 57,1 % (24) респондентів отримали високі 

результати, 11,9 % (5) – низькі, 31 % (13) – середні. 

«Емоційна нестійкість – емоційна стійкість»: 16,6 % (7) досліджуваних мають 

високі показники, 50 % (21) – низькі, 33,4 % (14) – середні. 

«Експресивність – практичність»: у 31 % (13) опитуваних високі результати, 

у 19 % (8) – низькі, у 50 % (21) – середні. 

Отже, домінантними якостями у цій групі досліджуваних є: екстраверсія, 

прихильність, самоконтроль, емоційна стійкість, експресивність. 

За методикою на мислення та креативність Дж. Брунера результати 

зображено в таблиці 2.6.: 

Таблиця 2.6. 

Предметне мислення 19,1 % (8) 

Символічне мислення 23,8 % (10) 

Знакове мислення 38 % (16) 

Образне мислення 19,1 % (8) 

 

З таблиці можна зробити висновок, що у більшості досліджуваних переважає 

знакове мислення. 

Рівень креативності зображений на рис. 2.3. 
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Рис. 2.3. Розподіл рівня креативності. 

За методикою Н. Холла для визначення рівня емоційного інтелекту отримані 

такі результати по шкалам таблиця 2.7.:  

Таблиця 2.7. 

Шкала Високий рівень Середній рівень Низький рівень 

Емоційна обізнаність 47,6% (20) 42,9% (18) 9,5% (4) 

Управління своїми 

емоціями 

59,6 % (25) 33,4 % (14) 7 % (3) 

Самомотивація 66,7 % (28) 28,6 % (12) 4,7 % (2) 

Емпатія 35,7 % (15) 64,3 % (27) 0 

Розпізнавання емоцій 

інших людей 

40,5 % (17) 47,6 % (20) 11,9 % (5) 

Інтегральний рівень емоційного інтелекту: у 45,3% (19) досліджуваних 

високий, у 50 % (21) – середній, у 4,7% (2) низький. 

 

 

 

 

 

 

24%

57%

19%

РІВЕНЬ КРЕАТИВНОСТІ

Високий рівень Середній рівень Низький рівень
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Висновок до розділу ІI   

 

В даному розділі описані використані для психологічного дослідження 

методи та методики.  

Дослідження проводилося в сферах: особистісних особливостей, емоційного 

інтелекту, мислення та креативності. Їх оцінка проводилася за допомогою таких 

методик як «П’ятифакторний опитувальник» Р. МакКрае та П. Коста, тест на 

емоційний інтелект Н. Холла та методикою на мислення та креативність Дж. 

Брунера. 

Використаним були такі методи як систематизація, типологізація і 

узагальнення. 

В дослідженні прийняло участь 42 студенти Тернопільського національного 

технічного університету, 30 хлопців та 12 дівчат, віком від 19 до 23 років. Крім 

трьох запропонованих методик вони також дали відповіді на анкету, що мала на 

меті дослідити важливі для них продукти масової культури.  



44 
 

РОЗДІЛ ІІІ. МЕТОДИ БОРОТЬБИ З ДЕЗИНФОРМАЦІЄЮ ТА 

СТЕРЕОТИПАМИ, ЩО ПОШИРЮЮТЬСЯ У МАСОВІЙ (ПОПУЛЯРНІЙ) 

КУЛЬТУРІ. 

 

 

3.1. Інформаційна гігієна. Фейки та пропаганда. 

 

Сучасне суспільство вважається інформаційним суспільством, тобто тим, що 

має високий рівень розвитку інформаційної культури. Воно продукує необхідну 

суспільству інформацію, має інформаційну інфраструктуру, характеризується 

доступністю для суспільства, населенням, що задіяне в інформаційному секторі [8].  

Інформація один з важливих суспільних ресурсів, що сприяє розвитку і 

прогресу. 

Інформаційною війною називають вплив на громадян (як військових так і 

цивільних) певної держави через поширення деякої інформації. Даний термін, який 

також може звучати як «інформаційно-психологічна війна», «інформаційне 

протиборство», був вперше використаний військовими зі США близько тридцяти 

років тому [49]. 

Інформаційна війна – це також дії спрямовані на нанесення шкоди 

інформації, інформаційним процесам та системам конкурента та на захист власних, 

щоб досягти інформаційної переваги [21]. Це загальна повноцінна стратегія в 

управлінні, політиці, економіці, командуванні та суспільному житті, причиною 

формування якої є цінність та значущість інформації на даний момент [17]. Це 

збирання і використання компрометуючих матеріалів стосовно конкурентів [34]. 

Це спроби впливу інформаційних систем одна на одну, як явні так і приховані, щоб 

домогтися переваги або виграшного становища в матеріальній сфері [61]. Це 

специфічна форма боротьби, з використанням особливих способів та засобів, що 

мають вплив на інформаційне середовище противника та можуть захистити своє, 

для досягнення стратегічних цілей війни [10]. 
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Послаблення матеріальних та моральних сил конкурента або ворога й 

нарощування власних є метою інформаційної війни. Тому часто використовується 

пропаганда як засіб впливу на людську свідомість. Зазвичай  такого роду війни не 

стають причиною руйнувань і кровопролить. Часом збитки, які завдаються 

інформаційними війнами психології особи та суспільній психології є настільки 

масштабними, що можуть перевищити наслідки збройних війн. 

Маніпулювання масами є головним завданням інформаційної війни. Мета 

подібних маніпуляцій найчастіше виявляється у: 

 укоріненні шкідливих та ворожих поглядів чи ідей в індивідуальній та 

суспільній свідомості; 

 зменшенні сили деяких переконань; 

 наданні неправдивої інформації масам і їх дезорієнтації; 

 створенні певного образу ворога і залякування ним власного народу; 

 викликанні страху в супротивника через показ, створення образу або 

прояв своєї могутності; 

 створенні або підготовці ринку збуту своєї продукції. 

В останньому випадку інформаційна війна являє собою складову частину 

конкурентної боротьби [60]. 

Енциклопедичний словник з соціології подає три варіанти визначення 

поняття «пропаганда»:  

«1) система діяльності, спрямована на поширення знань, художніх цінностей 

та іншої інформації з метою формування певних позицій, уявлень, емоційних 

станів, здійснення впливу на соціальну поведінку людей;  

2) поширення в масах ідеології та політики певних класів, партій, держав;  

3) засіб маніпуляції масовою свідомістю» [30; с. 348]. 

Фейкові новини – підробка чи маскування під справжні новини (спотворення 

фактів з метою маніпуляції, дезінформація), що відбувається з уникненням 

редакційних норм, процесів та правил, що прийняті у ЗМІ з метою забезпечення 

перевіреності та відповідності, представлена інформація спростовується навіть 
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через поверхневі перевірки на реальність, але незважаючи на всі перелічені факти, 

часто такі новини маю сильний влив на велику кількість людей [30]. 

Найзагальніше визначення стереотипу за Д. Мацумото: «Стереотипи – це 

наші зальні уявлення про групи людей, зокрема, про їх головні психологічні 

характеристики або риси особистості» [41; c.42].  

Стереотипи це частина нашого сприйняття світу, це своєрідний фільтр через 

який сприймається оточуюча дійсність. Вони мають як позитивні сторони (дають 

можливість швидко оцінити ситуацію, допомагають у спілкуванні), так і негативні 

(обмежують пізнання нового, ставлять рамки, стають підґрунтям для упередження 

і дискримінації).   

Особистісні стереотипи формуються через отриманий раніше людиною 

досвід. Соціальні стереотипи зазвичай ґрунтуються на сімейних традиціях, через 

культурно-історичний досвід, через інформацію отриману з масової культури 

(художньої літератури, фільмів, ЗМІ тощо).  

Соціолог Зігмунд Бауман одним з перших торкнувся теми того як в епоху 

постмодерну функціонує інформаційне суспільство [5; 6]. В активний вжиток в 

останні роки ввійшов вираз «пост-правда», що використовується на позначення 

обставин, коли емоційні реакції і особистісні переконання впливають на 

формування суспільної думки більше, ніж об’єктивні факти. Новини стають все 

емоційно зарядженим і провокативним, в них все менше «сухої» достовірної 

інформації. Дезінформація має надзвичайні темпи поширення, великий вплив на 

суспільство і на формування стратегій розвитку держави в головах простих 

громадян [33].  

В багатьох країнах світу зникає активне громадянське суспільство, воно 

перетворюється на пасивну масу, яка не хоче розбиратися в таких «складних» 

темах як політика, економіка, соціальні питання, права і обов’язки громадян [18].  

Сьогодні зникла повага і довіра до експертів, що дійсно мають освіту і досвід, 

в сфері про яку говорять.  

Однією з головних проблем на даний момент, поміж трансформації загальних 

цінностей та політичних переконань, є нездатність людини фільтрувати отриману 
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інформацію та перенасичення нею, що відбулося внаслідок психологічного впливу 

на масову свідомість індивідів та маніпуляціям. Необхідно підкреслити, що з 

малопомітного явища маніпуляція масовою свідомістю трансформувалася в 

могутню технологію влади, в певний варіант інформаційної зброї, що застосується 

як політичними партіями, так і корпораціями, і мас-меді, і різними організованими 

угрупуваннями, в будь-яких цілях, частіше в егоїстичних і вигідних корпорації. В 

умовах відчутного спрощення моделей думок і поведінки відбувається 

нівелювання загальнолюдських цінностей. Заміна чимось аморфним 

макрокультурного середовища та його руйнування в перспективі може стати 

причиною дегуманізації суспільства в цілому [52, c. 133].  

Для зменшення шкідливого впливу вищеописаних негативних явищ потрібно 

розвивати критичне мислення на рівні кожної конкретної людини. Головним 

завданнями системи освіти в цьому плані має стати навчання людини обробці 

інформації, її фільтрації та засвоєнню. 

Правила інформаційної гігієни: 

 при ознайомленні з певним матеріалом необхідно не брати до уваги 

дрібні, несуттєві деталі, а зосередитися на самій суті питання; 

 провести оцінку авторитетності джерела інформації та автора 

матеріалу; 

 не вестися на нав’язані стереотипи та ярлики; 

 провести перевірку дійсного джерела та контекст приведених цитат; 

 не сприймати одразу всю отриману інформацію на віру чи покладатися 

на інтуїцію, перевірити факти; 

 намагатися бути об’єктивним; 

 не вестися на голосні заголовки та експресивну подачу інформації. 
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3.2. Психологічна саморегуляція.  

 

Людина фактично являється результатом соціокультурних реалій. При цьому 

саме через активність людини в різноманітних сферах життя і під її впливом 

формується культурна і соціальна дійсність. Це все про всепоглинаючу взаємодію 

і взаємовплив, масову культуру, глобальні тренди і настрої, людину маси, що 

отримує ознаки спонукального чинника тих процесів і явищ основою яких є 

масовий, а отже, являє собою не тільки квінтесенцію структурних компонентів 

нинішнього суспільства масового споживання. 

На думку К. Леві-Стросс ХХІ перше століття мало бути під егідою 

гуманітарних наук, проте теперішня загальна комп’ютеризація говорить про 

зворотне [32; с. 157]. Керівна роль комп’ютера стала причиною занепаду 

гуманітарних наук. При грандіозному доступі до інформації сучасне суспільство 

поєднує в собі обізнаність і невігластво, невротичну невпевненість і відчуття 

власної всемогутності. 

А. Моль вважає, що при теперішніх умовах існування гуманітарної культури 

практично неможливе. Навколишній світ пропонує набагато більше знань, ніж 

фізично може вмістити в себе людський мозок. Варто визнати, що на даний момент 

значно змінилася сама структура мислення: як масова так і індивідуальна 

свідомість визначаються переважно тим, що індивіди побачили по телевізору чи в 

кіно, почули по радіо, прочитали в книжці чи в газеті, дізналися з бесіди з іншими. 

З цього випливає, що сучасна людина через спроби і помилки, випадково чи 

статистичним шляхом виробляє свої ключова поняття. 

Сьогодні, коли життя людини особливо стресове, а вона сама знаходиться у 

стані постійної напруги незамінним стає вміння саморегуляції. Воно включає в 

себе: хороше управління власним психоемоційним станом, чого можна досягнути 

через влив людини на саму себе  за допомогою слів, проектування певних образів, 

управління диханням та м’язовим тонусом. 

Для відчуття не тільки фізичного здоров’я, але психічного важливими є 

узгодженість і позитивна динаміка тих станів і процесів, які визначають буття 
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людини, її духовна гармонія. Це включає в себе саморегуляція особистості. Коли 

людина перебуває в стані сильного стресу їй необхідно здійснити свідому дію і 

докласти зусиль, щоб вийти з нього. Тобто все впирається в свободу волі та силу 

волі. Так як людина володіє свідомістю її доводиться нести відповідальність за 

результати її виборів та вчинків [25]. 

А. Бандура вважає, саморегуляція формується з поведінки особистості, а 

також включає її індивідуальні характеристики, особливе місце серед яких 

належить мисленню [4]. 

Позитивними результатами при ефективній психічній саморегуляції є:  

 відновлення сил; 

 запобігання накопичення нервового перенапруження; 

 посилення контролю над поведінкою та емоціями; 

 стабілізація психоемоційного фону; 

 зниження рівня ризику появи негативних наслідків психотравмуючих 

факторів; 

 покращення розумової працездатності; 

 поліпшення настрою [28]. 

До ефектів саморегуляції відносять: 

 ефект заспокоєння (проявляється в усуненні емоційної напруженості); 

 ефект відновлення (являє собою зменшення проявів втоми); 

 ефект активізації (є підвищенням психофізіологічної реактивності). 

Найдоступнішими і простими способами психічної саморегуляції 

вважаються: 

 роздуми про щось хороше, позитивне мислення; 

 гумор, сміх; 

 спостереження за чимось красивим; 

 перегляд фотографій, приємних, важливих, дорогих вам речей; 

 прогулянки в парку, перебування на свіжому повітрі; 

 звернення до вищих сил, чогось трансцендентного; 

 догляд за тваринами або рослинами; 
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 легка фізична активність; 

 прослуховування музики, що подобається; 

 перебування під сонячними променями; 

 компліменти іншим людям і собі; 

 розслаблення м’язів, потягування; 

 читання віршів. 

А. Бандура пов’язує ефективність саморегуляції з рівнем розвитку 

особистості [4]. 

Тільки тоді, коли внутрішнє і зовнішнє спілкування людини являється 

діалогічним можлива реалізація зрілих форм саморегуляції, вважає М. М. Бахтін 

[7]. Також він стверджує, у людини є здатність почути іншу людину, а й здатність 

почути свої внутрішні блоковані інстанції. На думку вченого, теперішня людина 

почуває себе впевнено там, де немає її індивідуальності, а в ситуації, де вона є 

джерелом вчинку і перебуває в центрі, там, де може зробити щось таке, що окрім 

неї ніким зроблено бути не може, вона відчуває себе тривожно, невпевнено і 

сковано [7; с. 48]. Концепція М. М. Бахтіна являється радикально гуманітарною за 

своєю природою, в ній утверджується суб’єктність і суб’єктивність 

індивідуальності в контекстах соціокультурності і високо-духовності. По 

відношенню до культури людський вчинок не може автономним [7; с. 53]. М. М. 

Бахтін нівелює позиції «протиставлення себе світу» та «життя тільки для себе». Він 

вважає, що найвищою є позиція життя «із себе», що виходить за рамки життя для 

себе. Ця позиція стверджує, що необхідно виходити із своєї відповідальності й 

причетності до цінностей людства.  

 

 

Висновок до розділу ІІІ  

 

Споживання людиною інформації значно збільшилось в останні десятиліття. 

Зараз за тиждень людина ознайомлюється такою кількістю подій з якою раніше це 
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робила за все життя. Інформації навколо нас настільки багато, що її вже просто 

неможливо осягнути. Також зросла кількість розповсюдження фейків і в цілому 

недостовірної інформації серед населення, і намагань звернути людей на свій бік 

через пропаганду. Стереотипне мислення може призводити до негативного 

ставлення до цілих груп людей, що веде до дискримінації і утисків прав. 

Зараз особливо важливим є навчитися ефективній саморегуляції, задля 

уникнення надмірного розумового і фізичного перенавантаження. Саморегуляція – 

це процес властивий всьому живому. Люди у яких краще розвинена саморегуляція 

менше піддаються стресу, краще працюють, краще розуміють себе та комунікують 

з людьми. 
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РОЗДІЛ ІV. БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВИ ОХОРОНИ 

ПРАЦІ   

 

 

4.1. Безпека життєдіяльності в інформаційному суспільстві.  

 

Сьогодні у зв’язку із швидкоплинним процесом інформатизації суспільства 

інформація має важливе значення в житті кожної людини. Про виникнення 

інформаційних правовідносин у всіх сферах життя і діяльності суспільства, а також 

держави, свідчать різноманітні дії, пов’язані з одержанням, використанням, 

поширенням та зберіганням інформації. Всі процеси, що відбуваються з нами, в 

тому числі створення та використання новітніх технологій, виробництво товарів і 

послуг, їх розподіл, збут, правовідносини тощо не можуть існувати без одночасного 

використання інформації. В результаті майже кожна особа є в деякій мірі залежною 

від інформації. Результатом цього є виникнення інформаційних прав та обов’язків. 

Зміни, що відбуваються в суспільстві, в тому числі щодо процесів безпосередньо 

пов’язаних з інформацією та реалізацією права на інформацію, мають 

неоднозначний вплив і в сфері законотворчості. 

Історія розвитку цивілізацій складалася з великої кількості відповідних 

процесів, що відбувалися в суспільстві. Інформація ж при цьому завжди відігравала 

не аби яку роль і була основою для прийняття рішень на всіх рівнях розвитку такого 

суспільства і держави. Певні зміни в історії суспільного розвитку, безпосередньо 

пов’язані з інформацією, знаменували відповідні перетворення. Масштаб таких 

перетворень вказував на інформаційні революції. 

Одним з перших, хто почав розглядати процеси інформатизації суспільства 

та зробив спроби з’ясувати яке саме місце буде відігравати інформація в житті 

суспільства і, зокрема, особистості, був американський письменник, соціолог і 

футуролог Елвін Тоффлер. Як один з авторів «надіндустріальної цивілізації», Е. 

Тоффлер розглянув історію світових цивілізацій у вигляді трьох хвиль в своїй 

роботі «Третя хвиля» 1980 р. Він описав прийдешні зміни в суспільстві, перехід 
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людства до нової технологічної революції. Все це автор вбачав у зміні перших двох 

хвиль – аграрної та індустріальної Третьою, новою хвилею – інформаційною, 

надіндустріальною. Кожна хвиля має свій ключовий продукт, і могутність країн та 

суспільних об’єднань залежить від володіння та контролю над ним. Аналізуючи 

сучасні тенденції, Е. Тоффлер прогнозував, що у фазі Третьої технологічної хвилі 

ключовим продуктом стане саме інформація. 

Інформація в історії розвитку цивілізації завжди відігравала визначальну 

роль і була основою для прийняття рішень на всіх рівнях і етапах розвитку 

суспільства і держави. В історії суспільного розвитку можна виділити кілька 

інформаційних революцій, пов’язаних із кардинальними змінами у сфері 

виробництва, обробки та обігу інформації, що призвели до радикальних 

перетворень суспільних відносин. У результаті таких перетворень суспільство 

набувало в певному сенсі нову якість [57].  

На сучасному етапі відбувається черговий вибух технологічної і мирної 

соціальної революції – становлення інформаційного суспільства. Сучасні 

інформаційні і телекомунікаційні технології (ІТТ) істотно змінюють не тільки те, 

як виробляються продукти і послуги, але і те, як проводиться дозвілля, реалізація 

кожним своїх цивільних прав. Вони мають вирішальний вплив на зміни, які 

відбуваються в соціальній структурі суспільства, економіці, розвитку інститутів 

демократії тощо. 

Тематика інформаційного суспільства, розвитку світового ринку 

телекомунікацій, Інтернету не сходить зі сторінок провідних ділових вітчизняних і 

зарубіжних журналів. Колосальні обсяги інформації, присвячені цій тематиці, 

доступні зараз й Інтернету. Особливо це стосується висвітлення діяльності 

міжнародних і національних організацій з розробки і реалізації стратегій 

інформаційного розвитку. До найбільш цікавих джерел можна віднести 

Європейську Koміcію Ради Європи, Організацію економічної співпраці розвитку, 

Всесвітній союз зв’язку, адміністративні органи, відповідальні за побудову 

«інформаційної магістралі» в США, Канаді, Великобританії, Німеччині, Франції, 

Австралії, Японії та інших країнах. Актуальність входження України в 



54 
 

інформаційне суспільство поступово усвідомлюється вітчизняним науковим і 

політичним співтовариством, про що свідчить велика кількість законодавчих актів 

у сфері інформації. 

Сучасна ситуація, що склалася у світі, характеризується такими рисами: 

становлення інформаційного суспільства в різних країнах є передумовою для 

еволюційного переходу до наступної стадії розвитку людства, технологічною 

основою якої є індустрія створення, обробки і передачі інформації. 

Державі належить провідна роль у формуванні інформаційного суспільства, 

що координує діяльність різних суб’єктів суспільства в процесі його становлення, 

сприяє інтеграції людей в нове інформаційно-технологічне оточення, розвитку 

галузей інформаційної індустрії, забезпеченню прогресу демократії і дотримання 

прав особистості в умовах інформаційного суспільства. 

Інформаційна взаємодія держави, суспільства і особистості найбільш 

оптимальна при використанні інформаційних і телекомунікаційних технологій з 

метою підвищення загальної ефективності діяльності державного механізму, 

створення інформаційно відкритого суспільства, розвитку інститутів демократії. 

Вплив інформаційного суспільства на культуру виявляється в масштабних 

змінах культури виробництва, бізнесу, організації роботи, дозвілля, споживання. Ці 

зміни зумовлені швидким процесом об’єктивізації інформації і знань, 

можливостями їх передачі у вигляді технологій через телекомунікації широким 

верствам населення, а також виникненням нових видів діяльності, заснованих на 

використанні знань [57]. 

Інформаційне суспільство – це суспільство, в якому діяльність людей 

здійснюється на основі використання послуг, що надаються за допомогою 

інформаційних технологій та технологій зв’язку. 

Інформаційне суспільство, що є результатом впливу і проникнення 

інформації у всі сфери людського життя, має певні основи свого існування: 

- економічні; 

- правові; 

- технологічні. 
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Економічними основами інформаційного суспільства є галузі інформаційної 

індустрії (телекомунікаційна, комп’ютерна, електронна, аудіовізуальна), які 

переживають процес технологічної конвергенції і корпоративного злиття, 

розвиваються найбільш швидкими темпами, мають вплив на всі галузі економіки і 

конкурентоспроможність країн на світовій арені. Відбувається інтенсивний процес 

формування світової «інформаційної економіки», що укладається в умовах 

глобалізації інформаційних, інформаційно-технологічних і телекомунікаційних 

ринків, виникненні світових лідерів інформаційної індустрії, перетворенні 

«електронної торгівлі» по телекомунікаціях у засіб ведення бізнесу. 

Правовими основами інформаційного суспільства є закони і нормативні акти, 

що регламентують права людини на доступ до інформаційних ресурсів, технологій, 

телекомунікацій, захист інтелектуальної власності, недоторканність особистого 

життя, свободу слова, інформаційну безпеку. Інформаційна безпека суспільства і 

особистості набуває нового статусу із суто технологічної проблеми 

перетворюючись в соціальну, від вирішення якої залежить стійке функціонування 

сучасних товариств. 

Технологічними основами інформаційного суспільства є телекомунікаційні й 

інформаційні технології, які стали лідерами технологічного поступу, невід’ємним 

елементом будь-яких сучасних технологій, сприяють економічному зростанню, 

створюють умови для вільного обігу в суспільстві великих масивів інформації і 

знань, спричиняють істотні соціально-економічні перетворення і, зрештою, 

становлення інформаційного суспільства, через яке також розкривається сутність 

сучасного розвитку конкретного суспільства, країни чи світової цивілізації. 

Характерними рисами і ознаками інформаційного суспільстває: 

- формування єдиного інформаційно-комунікаційногопростору країни, як 

частини світового інформаційного простору, повноправна участь України в 

процесах інформаційної і економічної інтеграції регіонів, країн і народів; 

- становлення і в подальшому домінування в різних сферах перспективних 

інформаційних технологій, засобів обчислювальної техніки і телекомунікацій; 
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- створення і розвиток ринку інформації і знань як факторів виробництва на 

додаток до ринків природних ресурсів,праці і капіталу, перехід інформаційних 

ресурсів суспільства в реальні ресурси соціально-економічного розвитку, фактичне 

задоволення потреб суспільства в інформаційних продуктах і послугах; 

- зростання ролі інформаційно-комунікаційної інфраструктури в системі 

суспільного виробництва; 

- підвищення рівня освіти, науково-технічного і культурного розвитку за 

рахунок розширення можливостей систем інформаційного обміну на 

міжнародному, національному і регіональному рівнях і, відповідно, підвищення 

ролі кваліфікації, професіоналізму і здібностей до творчості як найважливіших 

характеристик послуг праці; 

- створення ефективної системи забезпечення прав громадян і соціальних 

інститутів на вільне одержання, поширення і використання інформації як 

найважливішої умови демократичного розвитку [57]. 

Поряд з категорією «інформаційне суспільство» досить важливого значення 

набуває категорія «інформаційної цивілізації» [2]. 

Інформаційна цивілізація відображає рівень розвитку суспільства на даному 

етапі, що визначається роллю інформації в його житті та рівнем інформаційної 

культури. 

Як і будь-яка сфера життєдіяльності людини, сфера інформації може бути 

схильна до певним небезпекам і загрозам, тому забезпечення безпеки в 

інформаційному середовищі стає пріоритетним напрямком і вимагає істотної уваги 

з боку людини. 

Інформаційне середовище як найбільша сфера життєдіяльності – 

багатогранна, можна навіть сказати, що це багатовимірна область діяльності, в якій 

безпека може бути забезпечена тільки при систематичному, комплексному підході. 

Інформаційне середовище представляється як сукупність інформації, що оточує 

людину, незалежно від форми її подання (письмовою, усною, графічної). 

У сучасному соціумі інформаційне середовище має дві складові: 

інформаційно-технічну (штучно створений людиною світ техніки, технологій і т.п.) 
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і інформаційно-психологічну (природний світ живої природи, що включає і самої 

людини). У загальному випадку інформаційну безпеку суспільства (держави) 

можна представити двома складовими частинами: інформаційно-технічної 

безпекою та інформаційно-психологічної (психофізичної) безпекою [2]. 

Інформаційна безпека особистості, суспільства і держави визначається рядом 

ключових понять [55]. 

Інформаційна загроза – потенційна можливість певним чином порушити 

інформаційну безпеку. Найчастіше ця загроза є наслідком наявності вразливих 

місць в захисті інформаційних ресурсів або систем. Спроба реалізації 

інформаційної загрози називається інформаційною атакою. 

Інформаційна небезпека – обставини, при яких інформація або її похідні 

можуть вплинути на людину або обставини таким чином, що це призведе до її 

погіршення або неможливості її функціонування і розвитку. Також під 

інформаційної небезпекою можна розуміти поява помітною ймовірності настання 

небажаних подій [55]. 

Інформаційний захист – процес забезпечення інформаційної безпеки. При 

цьому варто розуміти, що при якісному забезпеченні процесу інформаційного 

захисту безпеку буде забезпечена (або зведені до мінімуму небезпеки і загрози). У 

тому випадку, коли процес забезпечення інформаційного захисту носить 

формальний або несерйозний характер, безпеку досягнута не буде. 

Інформаційна безпека особистості – це стан і умови життєдіяльності 

особистості, при яких реалізуються її інформаційні права і свободи. 

До життєво важливим інтересам особистості в інформаційній сфері 

відносяться: дотримання і реалізація конституційних прав на пошук, отримання, 

виробництво і поширення інформації; використання інформації з метою духовного, 

фізичного, інтелектуального розвитку; захист прав на об'єкти інтелектуальної 

власності; забезпечення прав громадянина на захист свого здоров'я від 

неусвідомлюваної людиною шкідливої інформації [55]. 

Інформаційна безпека суспільства – це стан суспільства, в якому йому не 

може бути завдано істотної шкоди шляхом впливу на його інформаційну сферу. 
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Інформаційна безпека суспільства може досягатися як в результаті 

проведення заходів, спрямованих на підтримку найбільш інформаційного 

середовища в безпечному для об'єкта захисту стані, захист об'єкта від 

деструктивного впливу, так і шляхом зміцнення імунітету і розвитку здатності 

суспільства і його членів ухилятися від деструктивного інформаційного впливу. 

Інформаційна безпека держави – стан збереження інформаційних ресурсів 

держави і захищеності законних прав особистості і суспільства в інформаційній 

сфері. Іншими словами, інформаційна безпека держави – це такий стан держави, 

при якому не може бути завдано шкоди його інформаційному середовищі, а також 

не може бути завдано шкоди його системам за допомогою використання 

інформаційних ресурсів і систем. 

Інформаційна безпека держави – складова частина національної безпеки 

країни, її забезпечення здійснюється шляхом комплексної організації всіх ресурсів 

і систем. 

Інформаційна війна – використання і управління інформацією з метою 

отримання конкурентної переваги над противником. Інформаційна війна може 

включати в себе збір тактичної інформації, забезпечення безпеки власних 

інформаційних ресурсів, поширення пропаганди або дезінформації, щоб 

деморалізувати противника і населення, підрив якості інформації противника і 

попередження можливості збору інформації противником [55]. 

Інформаційний тероризм – гранично небезпечне соціальне явище, 

спрямоване на дезорієнтацію свідомості людей з метою деструктивного видозміни 

істинності знань, світогляду і думок мирного населення шляхом застосування 

інформаційних ресурсів і систем. 

Інформаційна залежність – залежність від різних джерел інформації, 

нав'язливе бажання отримувати інформацію будь-яким доступним способом і 

хвороблива нездатність відмовитися від безперервного отримання інформації усіма 

можливими способами [55]. 
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4.2. Охорона праці як соціально-технічна дисципліна. 

 

Охорона праці як галузь людської діяльності – це система правових, 

соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та 

лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, 

здоров’я та працездатності людини у процесі її трудової діяльності. Основною 

метою охорони праці є створення безпечних умов трудової діяльності людини, 

забезпечення її високої та ефективної працездатності [37]. 

Охорона праці як соціально-технічна дисципліна вивчає теоретичні та 

практичні питання безпеки праці, запобігання виробничому травматизму, 

професійним захворюванням і отруєнням, аваріям (катастрофам), пожежам і 

вибухам на виробництві. Вона вивчається з метою формування у майбутніх 

фахівців необхідного рівня знань та умінь з правових й організаційних питань 

охорони та гігієни праці, виробничої санітарії, техніки безпеки, а також активної 

позиції щодо практичної реалізації головного принципу Конституції України – 

пріоритетності охорони життя та здоров’я працівників відносно результатів 

виробничої діяльності. 

Предметом охорони праці як галузі знання є умови праці, а об’єктом її 

дослідження виступає виробнича система, яка включає людину, машину 

(виробниче устаткування) та середовище, в якому здійснюється виробничий 

процес. 

Методологічною основою охорони праці є системний підхід до вивчення 

організації праці з точки зору її безпеки, функціонування системи «людина-

машина-середовище», аналізу фізичних, хімічних, біологічних, психологічних та 

соціальних факторів безпеки виробничого процесу та її організаційного і правового 

забезпечення [37]. 

Структура охорони праці як навчальної дисципліни:  

I. Правові та організаційні питання охорони праці 

II. Основи фізіології, гігієни праці та виробничої санітарії 

III. Технічна безпека 
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IV. Пожежна безпека 

Міждисциплінарний характер охорони праці зумовлює використання нею 

методів різних наук: статистики – для аналізу та прогнозування нещасних випадків, 

професійних захворювань й аварій; економіки – для обґрунтування витрат на 

заходи щодо охорони праці; фізики, хімії, біології – для вивчення параметрів 

мікроклімату, наявності шкідливих і небезпечних факторів виробничого 

середовища, встановлення їх гранично допустимого рівня та ін. 

Охорона праці не тільки застосовує законодавчу базу з проблем галузі, але і 

творчо збагачує та адаптує її до новітніх технологій та устаткування у нових 

економічних умовах. 

Поліпшення умов та охорони праці стає одним з важливих напрямків 

підвищення матеріального та культурного рівня життя народу, а це, у свою чергу, 

сприяє зростанню якості та продуктивності праці, підвищенню соціально-

економічних показників виробництва, зменшенню коштів на витрати від 

травматизму, професійних захворювань і аварій. 

Але сьогодні близько 38% від загальних захворювань людей в Україні 

пов'язані з дією небезпечних і шкідливих факторів у процесі праці. Незадовільний 

стан охорони праці негативно відбивається на економіці держави – щорічна 

загальна сума витрат на фінансування відшкодування заподіяної шкоди потерпілим 

на виробництві та інших виплат, пов’язаних з незадовільними умовами праці, 

становить понад 1 млрд. грн. 

Враховуючи зазначені обставини, 29 вересня1999 р. в Україні був прийнятий 

Закон «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного 

випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності». Цим Законом визначені правові основи та економічний механізм 

загальнообов’язкового соціального страхування громадян від нещасного випадку, 

зокрема в разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності. Окрім того, 

він створює правове поле, фінансові й організаційні механізми для успішного 

розв'язання наступних завдань: запобігання нещасним випадкам і професійним 

захворюванням, відновлення здоров'я та працездатності потерпілих на 



61 
 

виробництві, компенсації збитків внаслідок ушкодження здоров'я в процесі праці 

[37]. 

Основними принципами соціального страхування від нещасного випадку 

Закон проголошує: 

- обов'язковий порядок страхування всіх працівників, а також учнів та 

студентів навчальних закладів, коли вони набувають професійних навичок; 

- сплату страхованих внесків тільки роботодавцями; 

- своєчасне та повне відшкодування шкоди потерпілим; 

- надання державних гарантій застрахованим у реалізації їх прав; 

- диференціювання страхового тарифу з урахуванням умов і стану безпеки 

праці, виробничого травматизму та професійної захворюваності на кожному 

підприємстві; 

- економічну зацікавленість суб'єктів страхування в поліпшенні умов і 

безпеки праці. 

До працівників підприємства можуть застосовуватися будь-які заохочення за 

активну участь та ініціативу у здійснені заходів щодо підвищення безпеки та 

поліпшення умов праці. 

У статті 7 Закону «Про охорону праці» закріплено, що працівники, зайняті на 

роботах з важкими і шкідливими умовами праці, безоплатно забезпечуються 

лікувально-профілактичним харчуванням, молоком або рівноцінними харчовими 

продуктами, газованою солоною водою, мають право на оплачувані перерви 

санітарно-оздоровчого призначення, скорочення тривалості робочого часу, 

додаткову оплачувану відпустку, пільгову пенсію, оплату праці у підвищеному 

розмірі та інші пільги і компенсації, що надаються в порядку, визначеному 

законодавством. 

Протягом дії укладеного з працівником трудового договору роботодавець 

повинен, не пізніше як за два місяці, письмово інформувати працівника про зміни 

виробничих умов та розміри пільг і компенсацій, з урахуванням тих, що надаються 

йому додатково [37]. 

 



62 
 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Формування особистості, становлення психіки індивіда являє собою процес 

зумовлений двома факторами: біологічним і соціальним. Є два шляхи впливу 

попереднього розвитку людини, іншими словами філогенезу, на індивідуальний 

розвиток, іншими словами онтогенез – біологічний і соціальний. Загальні 

закономірності, що супроводжують весь процес психічного розвитку дитини, 

наявні протягом усього процесу розвитку індивіда.  

Детермінованість психічного розвитку визначається взаємодією 

різноманітних обставин, умов, чинників тобто як біологічних так і соціальних 

факторів. 

Біологічні фактори – набір генів з яким народилася, усі природні фактори, що 

мають вплив на індивідуальний розвиток людського організму, ті особливості, які 

дісталися їй від батьків. 

Після народження дитина зі свого закритого «світу» потрапляє в середовище 

наповнене іншими людьми і з цього моменту, воно починає впливати на її розвиток. 

Соціальні фактори – соціальне середовище, виховання, соціальні норми в 

яких росте індивід, які визначають поведінку людини. 

Розвиток людини визначається спадковістю біологічною і соціальною, які 

взаємопов’язані між собою. 

Масова культура (також маскультура, попкультура, популярна культура, 

маскульт) – це культура поширена і визнана серед більшості населення в певному 

соціумі, яка зазвичай фінансово успішна, її елементи поширені в безлічі сфер: в 

одязі, споживанні, кулінарії, засобах поширення масової інформації, розвагах (в 

приклад можна привести літературу чи спорт), їй протиставляється елітарна 

культура. 



63 
 

Так як людина волею-неволю практично з народження оточена масовою 

культурою – вона засвоює її постулати і проносить їх через життя. Розвиток 

особистості неможливий без суспільства, а суспільство завжди занурене у масову 

культуру. В певній мірі суспільство створює масову культуру, вона відображає 

його потреби і бажання, показує, що є соціально схвальним діями, а що ні, поширює 

або створює стереотипи. 

В еру, коли інформації настільки багато, що людина фізично не може її 

обробити, важливо пам’ятати, що не варто перенавантажувати себе нею, що не вся 

інформація правдива та достойна вашої уваги. Також не варто забувати, що 

соцмережі і налаштування в браузері можуть створювати вам «інформаційну 

бульбашку», щоб цього не сталося можна часом виходити зі свого акаунту при 

пошуку чогось і намагатися шукати інформацію різноманітних джерелах. 

В теперішній час неможливо абстрагуватися від впливу попкультури, проте 

варто пам’ятати, що не все в ній є позитивним і орієнтуватися не тільки на 

задоволену аудиторію, а й самому робити висновки. 

Студенти, які брали участь в дослідження для цієї роботи виділили серед 

маскульту такі частини кінематографу як серії фільмів «Гаррі Поттер», «Зоряні 

війни», «Володар перстнів», фільми від Марвел, серіали «Гра престолів», 

«Надприродне», «Гра в кальмара», мультфільми «Наруто» та «Атака титанів»,  ігри 

«Весела ферма», трилогія GTA, «Відьмак», «S.T.A.L.K.E.R», «Skyrim», «CS: GO», 

«CS 1.6», «Dota», «League of legends», книги «Ловець у житі», «Бути щасливіше» 

та «Бог подорожує інкогніто», музикантів BTS, ABBA, Nirvana, Gorillazz, 

Evanescence, The Black Eyed Peas, Hollywood Undead, 50cent, Skillet, Oliver Tree, 

Imagine Dragons, Майкла Джексона. 

Піклуватися про себе останнім часом стало означати також берегти своє 

метальне здоров’я, тобто уважніше ставитися до того який інформаційний контент 

ви споживаєте, щоб не стати безликою масою, що не цікавиться життям своєї 
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країни, щоб не програти в інформаційній війні та не поширювати фейки, щоб мати 

якісний розважальний контент, автори якого ставляться з поваго до своєї аудиторії.  
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Додаток А 

Пятифакторний особистісний опитувальник МакКрае – Коста 

(«Велика п'ятірка») 

Опитувальник 

1. Мені подобається займатися 

фізкультурою  

-2 -1 0 1 2 Я не люблю фізичні 

навантаження 

2. Люди вважають мене чуйною і 

доброзичливою людиною 

-2 -1 0 1 2 Деякі люди вважають мене 

холодним і черствим 

3. Я в усьому ціную чистоту і 

порядок 

-2 -1 0 1 2 Іноді я дозволяю собі бути 

неохайним 

4. Мене часто непокоїть думка, 

що що-небудь може трапитися 

-2 -1 0 1 2 «Дрібниці життя» мене не 

турбують  

5. Все нове викликає в мене 

інтерес 

-2 -1 0 1 2 Часто нове викликає у мене 

роздратування 

6. Якщо я нічим не зайнятий, то 

це мене турбує 

-2 -1 0 1 2 Я людина спокійна і не 

люблю метушитися 

7. Я намагаюся проявляти 

дружелюбність до всіх людей 

-2 -1 0 1 2 Я не завжди і не з усіма 

доброзичлива людина 

8. Моя кімната завжди акуратно 

прибрана 

-2 -1 0 1 2 Я не дуже прагну стежити за 

чистотою і порядком 

9. Іноді я засмучуюсь через 

дрібниці 

-2 -1 0 1 2 Я не звертаю уваги на дрібні 

проблеми 

10. Мені подобаються 

несподіванки 

-2 -1 0 1 2 Я люблю передбачуваність 

подій 

11. Я не можу довго залишатися в 

нерухомості 

-2 -1 0 1 2 Мені не подобається швидкий 

стиль життя 

12. Я тактовний у ставленні до 

інших людей 

-2 -1 0 1 2 Іноді жартома я зачіпаю 

самолюбство інших 
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13. Я методичний і пунктуальний 

у всьому 

-2 -1 0 1 2 Я не дуже обов'язкова людина 

14. Мої почуття легко уразливі і 

ранимі 

-2 -1 0 1 2 Я рідко тривожуся і рідко 

чогось боюся 

15. Мені не цікаво, коли відповідь 

ясна заздалегідь 

-2 -1 0 1 2 Я не цікавлюся речами, які 

мені не зрозумілі 

16. Я люблю, щоб інші швидко 

виконували мої розпорядження 

-2 -1 0 1 2 Я не поспішаючи виконую 

чужі розпорядження 

17. Я поступлива і схильна до 

компромісів людина 

-2 -1 0 1 2 Я люблю посперечатися з 

оточуючими 

18. Я проявляю наполегливість, 

вирішуючи важке завдання 

-2 -1 0 1 2 Я не дуже наполеглива 

людина 

19. У важких ситуаціях я весь 

стискаюся від напруги 

-2 -1 0 1 2 Я можу розслабитися в будь-

якій ситуації 

20. У мене дуже жива уява -2 -1 0 1 2 Я завжди вважаю за краще 

реально дивитися на світ 

21. Мені часто доводиться бути 

лідером, проявляти ініціативу 

-2 -1 0 1 2 Я скоріше підлеглий, ніж 

лідер 

22. Я завжди готовий надати 

допомогу і розділити чужі 

труднощі 

-2 -1 0 1 2 Кожен повинен вміти подбати 

про себе 

23. Я дуже старанна у всіх 

справах людина 

-2 -1 0 1 2 Я не дуже стараються на 

роботі 

24. У мене часто виступає 

холодний піт і тремтять руки 

-2 -1 0 1 2 Я рідко відчував напругу, 

супроводжуване тремтінням у 

тілі 

25. Мені подобається мріяти -2 -1 0 1 2 Я рідко захоплююся 

фантазіями 
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26. Часто трапляється, що я 

керую, віддаю розпорядження 

іншим людям 

-2 -1 0 1 2 Я вважаю за краще, щоб хтось 

інший брав у свої руки 

керівництво 

27. Я віддаю перевагу 

співпрацювати з іншими, ніж 

змагатися 

-2 -1 0 1 2 Без суперництва суспільство 

не могло б розвиватися 

28. Я серйозно і старанно 

ставлюся до роботи 

-2 -1 0 1 2 Я намагаюся не брати 

додаткові обов'язки на роботі 

29. У незвичній обстановці я 

часто нервую 

-2 -1 0 1 2 Я легко звикаю до нової 

обстановці 

30. Іноді я поринаю в глибокі 

роздуми 

-2 -1 0 1 2 Я не люблю витрачати свій 

час на роздуми 

31. Мені подобається 

спілкуватися з незнайомими 

людьми 

-2 -1 0 1 2 Я не дуже товариська людина 

32. Більшість людей добрі від 

природи 

-2 -1 0 1 2 Я думаю, що життя робить 

людей злими 

33. Люди часто довіряють мені 

відповідальні справи 

-2 -1 0 1 2 Деякі вважають мене 

безвідповідальною людиною 

34. Іноді я відчуваю себе 

самотньо, тоскно і все валиться з 

рук 

-2 -1 0 1 2 Часто, що-небудь роблячи, я 

так захоплююся, що забуваю 

про все 

35. Я добре знаю, що таке краса і 

елегантність 

-2 -1 0 1 2 Моя уява про красу така ж, як 

і в інших 

36. Мені подобається набувати 

нових друзів і знайомих 

-2 -1 0 1 2 Я вважаю за краще мати 

тільки кілька надійних друзів 

37. Люди, з якими я спілкуюся, 

зазвичай мені подобаються 

-2 -1 0 1 2 Є такі люди, яких я не люблю 
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38. Я вимогливий і строгий у 

роботі 

-2 -1 0 1 2 Іноді я нехтую своїми 

обов'язками 

39. Коли я сильно засмучений, у 

мене буває поганий настрій 

-2 -1 0 1 2 У мене дуже рідко буває 

важко на душі 

40. Музика здатна так захопити 

мене, що я втрачаю відчуття часу 

-2 -1 0 1 2 Драматичне мистецтво і балет 

здаються мені нудними 

41. Я люблю перебувати у 

великих і шумних компаніях 

-2 -1 0 1 2 Я віддаю перевагу 

усамітнення 

42. Більшість людей чесні, щирі 

їм можна довіряти 

-2 -1 0 1 2 Іноді я ставлюся підозріло до 

інших людей 

43. Я зазвичай працюю сумлінно -2 -1 0 1 2 Люди часто знаходять у моїй 

роботі помилки 

44. Я легко впадаю в депресію -2 -1 0 1 2 Мені неможливо зіпсувати 

настрій 

45. Справжній витвір мистецтва 

викликає у мене захоплення 

-2 -1 0 1 2 Я рідко захоплююся витвору 

мистецтва 

46. «Вболіваючи» на спортивних 

змаганнях, я забуваю про все 

-2 -1 0 1 2 Я не розумію, чому люди 

займаються небезпечними 

видами спорту 

47. Я намагаюся проявляти 

чуйність, коли маю справу з 

людьми 

-2 -1 0 1 2 Іноді мені немає діла до 

інтересів інших людей 

48. Я рідко роблю необдумано те, 

що хочу зробити швидко 

-2 -1 0 1 2 Я віддаю перевагу приймати 

рішення 

49. У мене багато слабостей і 

недоліків 

-2 -1 0 1 2 У мене висока самооцінка 

50. Я добре розумію свій 

душевний стан 

-2 -1 0 1 2 Мені здається, що інші люди 

менш чутливі, ніж я 



76 
 

51. Я часто ігнорую сигнали, які 

застерігають про небезпеку 

-2 -1 0 1 2 Я волію уникати небезпечних 

ситуацій 

52. Радість інших я поділяю як 

власну 

-2 -1 0 1 2 Я не завжди поділяю почуття 

інших людей 

53. Я зазвичай контролюю свої 

почуття і бажання 

-2 -1 0 1 2 Мені важко стримувати свої 

бажання 

54. Якщо я терплю невдачу, то 

зазвичай звинувачую себе 

-2 -1 0 1 2 Мені часто «щастить», і 

обставини рідко бувають 

проти мене 

55. Я вірю, що почуття роблять 

мою життя змістовнішим 

-2 -1 0 1 2 Я рідко звертаю увагу на чужі 

переживання 

56. Мені подобаються 

карнавальні походи і 

демонстрації 

-2 -1 0 1 2 Мені не подобається 

перебувати в багатолюдних 

місцях 

57. Я намагаюся поставити себе 

на місце іншої людини, щоб його 

зрозуміти 

-2 -1 0 1 2 Я не прагну зрозуміти всі 

нюанси переживань інших 

людей 

58. У магазині я зазвичай довго 

вибираю те, що надумав купити 

-2 -1 0 1 2 Іноді я купую речі 

імпульсивно 

59. Іноді я відчуваю себе 

жалюгідним людиною 

-2 -1 0 1 2 Зазвичай я відчуваю себе 

потрібною людиною 

60. Я легко «вживаюся» в 

переживання вигаданого героя 

-2 -1 0 1 2 Пригоди кіногероя не можуть 

змінити мій душевний стан 

61. Я відчуваю себе щасливим, 

коли на мене звертають увагу 

-2 -1 0 1 2 Я скромна людина і 

намагаюся не виділятися 

серед людей 

62. У кожній людині є щось, за що 

її можна поважати 

-2 -1 0 1 2 Я ще не зустрічав людину, яку 

можна було б поважати 
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63. Зазвичай я добре думаю, перш 

ніж дію 

-2 -1 0 1 2 Я не люблю продумувати 

заздалегідь результати своїх 

вчинків 

64. Часто в мене бувають злети і 

падіння настрою 

-2 -1 0 1 2 Зазвичай у мене рівний 

настрій 

65. Іноді я відчуваю себе – 

фокусником, жартуюю над 

людьми 

-2 -1 0 1 2 Люди часто називають мене 

нудним, але надійною 

людиною 

66. Я привабливий для осіб 

протилежної статі 

-2 -1 0 1 2 Деякі вважають мене 

звичайним і нецікавою 

людиною 

67. Я завжди намагаюся бути 

добрим і уважним з кожною 

людиною 

-2 -1 0 1 2 Деякі люди думають, що я 

самовпевнений і егоїстичний 

68. Перед подорожжю я намічаю 

точний план 

-2 -1 0 1 2 Я не можу зрозуміти, навіщо 

люди будують такі детальні 

плани 

69. Мій настрій легко змінюється 

на протилежний 

-2 -1 0 1 2 Я завжди спокійний і 

врівноважений 

70. Я думаю, що життя – це 

азартна гра 

-2 -1 0 1 2 Життя – це досвід, який 

передається наступним 

поколінням 

71. Мені подобається виглядати 

зухвало 

-2 -1 0 1 2 У суспільстві я звичайно не 

виділяюся поведінкою і 

модним одягом 

72. Деякі говорять, що я 

поблажливий до оточуючих 

-2 -1 0 1 2 Кажуть, що я часто хвалюся 

своїми успіхами 
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73. Я точно і методично виконую 

свою роботу 

-2 -1 0 1 2 Я віддаю перевагу «плисти за 

течією», довіряючи своїй 

інтуїції 

74. Іноді я буваю настільки 

схвильований, що навіть плачу 

-2 -1 0 1 2 Мене важко вивести з себе 

75. Іноді я відчуваю, що можу 

відкрити в собі щось нове 

-2 -1 0 1 2 Я не хотів би нічого в собі 

змінювати 
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Додаток Б  

Тест на мислення та креативність (Дж. Брунер). 

Тест 

1. Мені легше щось зробити, ніж пояснити, чому я так зробив(а). 

2. Я люблю настроювати програми для комп'ютера. 

3. Я люблю читати художню літературу. 

4. Я люблю живопис (скульптуру). 

5. Я не вважав за краще б роботу, в якій все чітко визначено. 

6. Мені простіше засвоїти щось, якщо маю можливість маніпулювати 

предметами. 

7. Я люблю шахи, шашки. 

8. Я легко викладаю свої думки як в усній, так і в письмовій формі. 

9. Я хотів би займатися колекціонуванням. 

10. Я люблю і розумію абстрактний живопис. 

11. Я скоріше хотів би бути слюсарем, ніж інженером. 

12. Для мене алгебра цікавіша, ніж геометрія. 

13. У художній літературі для мене важливіше не що сказано, а як сказано. 

14. Я люблю відвідувати видовищні заходи. 

15. Мені не подобається регламентована робота. 

16. Мені подобається щось робити своїми руками. 

17. У дитинстві я любив створювати свою систему слів/знаків/шифр для 

листування з друзями. 

18. Я надаю великого значення формі вираження думок. 
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19. Мені важко передати зміст оповідання без його образного уявлення. 

20. Не люблю відвідувати музеї, оскільки всі вони однакові. 

21. Будь-яку інформацію я сприймаю як посібник до дії. 

22. Мене більше приваблює товарний знак фірми, ніж назва. 

23. Мене приваблює робота коментатора радіо, телебачення. 

24. Знайомі мелодії викликають у мене в голові певні картини. 

25. Люблю фантазувати. 

26. Коли я слухаю музику, то мені хочеться танцювати. 

27. Мені цікаво розумітися на кресленнях і схемах. 

28. Мені подобаються художня література. 

29. Знайомий запах викликає всю картину подій, що відбулися багато років 

тому. 

30. Різноманітні захоплення роблять життя людини багатшими. 

31. Істинно тільки те, що можна помацати руками. 

32. Я віддаю перевагу точним наукам. 

33. Я за словом у кишеню не лізу. 

34. Люблю малювати. 

35. Один і той самий спектакль/фільм можна дивитися багато разів, головне 

гра акторів, нова інтерпретація. 

36. Мені подобалося у дитинстві збирати щось з деталей конструктора. 

37. Мені здається, що я зміг би вивчити стенографію. 

38. Мені подобається читати вірші вголос. 

39. Я згоден з твердженням, що краса врятує світ. 
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40. Я вважав за краще б бути закрійником, а не кравцем. 

41. Краще зробити табурет руками, ніж займатися її проектуванням. 

42. Мені здається, що я зміг(ла) б опанувати професію програміста. 

43. Люблю поезію. 

44. Перш ніж виготовити якусь деталь, спочатку роблю креслення. 

45. Мені більше подобається процес діяльності, ніж її кінцевий результат. 

46. Для мене краще попрацювати в майстерні, ніж вивчати креслення. 

47. Мені цікаво було б розшифрувати стародавні таємниці. 

48. Якщо мені потрібно виступити, то я завжди готую свою промову, хоча 

впевнений(а), що знайду необхідні слова. 

49. Більше люблю вирішувати завдання з геометрії, ніж з алгебри. 

50. Навіть у налагодженій справі намагаюся творчо змінити щось. 

51. Я люблю вдома займатися рукоділлям, майструвати. 

52. Я зміг (змогла) би опанувати мови програмування. 

53. Мені неважко написати твір на задану тему. 

54. Мені легко уявити образ неіснуючого предмета чи явища. 

55. Я іноді сумніваюся навіть у тому, що для інших є очевидним. 

56. Я вважав за краще б сам(а) відремонтувати праску, ніж нести її в 

майстерню. 

57. Я легко засвоюю граматичні конструкції мови. 

58. Люблю писати листи. 

59. Сюжет фільму я можу уявити як ряд образів. 

60. Абстрактні картини надихають мене на роздуми. 
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61. У школі мені найбільше подобалися уроки праці, домоводства. 

62. У мене не викликає труднощів вивчення іноземної мови. 

63. Я охоче щось розповідаю, якщо мене просять друзі. 

64. Я легко можу уявити в образах зміст почутого. 

65. Я не хотів би підкоряти своє життя певній системі. 

66. Я частіше спочатку зроблю, а потім думаю про правильність рішення. 

67. Думаю, що зміг(ла) вивчити китайські ієрогліфи. 

68. Не можу не поділитися щойно почутою новиною. 

69. Мені здається, що робота сценариста/письменника цікава. 

70. Мені подобається робота дизайнера. 

71. При вирішенні якоїсь проблеми мені легше йти методом спроб та 

помилок. 

72. Вивчення дорожніх знаків не дається / не дасться мені важко. 

73. Я легко знаходжу спільну мову з незнайомими людьми. 

74. Мене приваблює робота художника-оформлювача. 

75. Не люблю ходити тим самим шляхом. 
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Додаток В 

«Діагностика «емоційного інтелекту» (Н. Холл)» 

Тестовий матеріал 

1. Для мене як негативні, так і позитивні емоції служать джерелом знання про 

те, як чинити в житті. 

2. Негативні емоції допомагають мені зрозуміти, що я повинен змінити у 

своєму житті. 

3. Я спокійний, коли відчуваю тиск з боку. 

4. Я здатний спостерігати зміну своїх почуттів. 

5. Коли необхідно, я можу бути спокійним і зосередженим, щоб діяти 

відповідно до запитів життя. 

6. Коли необхідно, я можу викликати у себе широкий спектр позитивних 

емоцій, таких як веселощі, радість, внутрішній підйом і гумор. 

7. Я стежу за тим, як я себе почуваю. 

8. Після того як щось засмутило мене, я можу легко впоратися зі своїми 

почуттями. 

9. Я здатний вислуховувати проблеми інших людей. 

10. Я не зациклююсь на негативних емоціях. 

11. Я чутливий до емоційних потреб інших. 

12. Я можу діяти на інших людей заспокійливо. 

13. Я можу змусити себе знову і знову встати перед обличчям перешкоди. 

14. Я намагаюся підходити до життєвих проблем творчо. 

15. Я адекватно реагую на настрої, спонукання і бажання інших людей. 

16. Я можу легко входити в стан спокою, готовності і зосередженості. 
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17. Коли дозволяє час, я звертаюся до своїх негативним почуттям і 

розбираюся, в чому проблема. 

18. Я здатний швидко заспокоїтися після несподіваного засмучення. 

19. Знання моїх справжніх почуттів важливо для підтримки «хорошої 

форми». 

20. Я добре розумію емоції інших людей, навіть якщо вони не виражені 

відкрито. 

21. Я можу добре розпізнавати емоції за виразом обличчя. 

22. Я можу легко відкинути негативні почуття, коли необхідно діяти. 

23. Я добре вловлюю знаки у спілкуванні, які вказують на те, в чому інші 

потребують. 

24. Люди вважають мене добрим знавцем переживань інших. 

25. Люди, які усвідомлюють свої справжні почуття, краще управляють своїм 

життям. 

26. Я здатний поліпшити настрій інших людей. 

27. Зі мною можна порадитися з питань відносин між людьми. 

28. Я добре налаштовуюся на емоції інших людей. 

29. Я допомагаю іншим використовувати їх спонукання для досягнення 

особистих цілей. 

30. Я можу легко відключитися від переживання неприємностей. 
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75. С. 6-22. 


